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Р
ат ни буб ње ви тут ње све већом
жести ном, над ја ча ва ју ћи вапа је
сла бих и немоћ них. Цео Свет је у

про ме на ма, у изве сном пре о бра же њу,
како би то народ казао. С јед не стра не
јавља се нови Хлад ни рат, а с дру ге
поје ди не земље поку ша ва ју да пре -
кро је поли тич ку кар ту Све та. Трка у
нао ру жа њу чини се да је дости гла кул -
ми на ци ју. Ника да до сада после завр -
шет ка Дру гог свет ског рата није, пла -
не тар но гле да но, вој на инду стри ја
толи ко упо сли ли капа ци те те какав је
то слу чај данас. И поред стро гих про -
це ду ра за извоз нао ру жа ња у било коју
држа ву, про на ла зе се путе ви за дотур
нао ру жа ња и вој не опре ме на било
коју тач ку Земљи не кугле. Да је
супрот но, рато ви би се брже раз ре ша -
ва ли.

Ф
игуративно речено, Свет хода на иви ци
про ва ли је, оне там не која гута
сва ки живот и обез вре ђу је теко -

ви не чове чан ства. Тре нут но су акту ел -
на два вели ка рата, а фити љи са екс -
пло зи вом су већ ста вље ни у теме ље
мно гих држа ва, чека ју ћи пого дан тре -
ну так да се рас па ли нови рат. 

Рат у Укра ји ни сво је вр стан је лак мус
за све у куп ну вој но-поли тич ку ситу а ци -
ју. Сви ма је јасно да у том суко бу, на
овај или онај начин, уче ству је НАТО,
супрот ста вља ју ћи се Руси ји. У похо ду
на Свет НАТО (САД) не бира сред ства.
Вео ма пер фид но тај савез успео је да
наху шка укра јин ску врху шку да иза зо -
ве рат са Руси јом. У сушти ни у Укра ји -
ни се истре бљу ју два сло вен ска наро -
да. НАТО ће се тамо, како наво де екс -
пер ти, бори ти до послед њег Укра јин -
ца. 

С
АД не кри ју наме ре да у будућ но -
сти зара те са Руси јом и Кином. Те
две вели ке силе, међу тим, све сне

наме ра про тив ни ка који се из дана у
дан пре ме ће у љутог непри ја те ља,
чине све да спрем но доче ка ју рат ни
пожар. Одла зе ћа аме рич ка адми ни -
стра ци ја учи ни ла је све да запре ти
две ма сила ма. Али учи ни ла је и то да
међу соб но при бли жи Кину и Руси ју.
Када се Кина и Руси ја посма тра ју као
једин стве на цели на одмах пада у очи
да рас по ла жу нај ве ћим резер ва ма
мине ра ла, енер ге на та и дру гих при -
род них ресур са. Посеб но тре ба има ти
у виду људ ски фак тор, како у кван ти -
та тив ном, тако и у ква ли та тив ном сми -
слу. У сагле да ва њу пер спек ти ве одно -
са у Ази ји, непо зна ни ца је како ће се
вла да ти Инди ја, која је од Кине пре у зе -
ла шта фе ту нај мно го људ ни је држа ве.

И
сти на је да су САД изма ми ле од
Руске Феде ра ци је да пока же и
упо тре би сво ја нај но ви ја оруж ја.

Руска вој ска је била при ну ђе на да у
бор бе ним деј стви ма исту ри сво ју стра -
те ги ју и так ти ку. Наи ме, позна то је да
ново та ри је у ору жа ној бор би нису
биле у пот пу но сти пре сли ка не у новом
рату. 

Ш
то се укра јин ског рати шта тиче,
пре о вла ђу ју два супрот на гле ди -
шта у погле ду исхо да и вре ме на

тра ја ња. Док укра јин ска про па ган да
упор но пона вља да ће дове сти рат до
побе де, Руси ја упо зо ра ва да ће упо -
тре би ти сва сред ства како би очу ва ла
сло бо ду и тери то ри јал ну цело куп ност.
Гото во хор ски у све ту одје ку ју ста но ви -
шта да ће тај вели ки рат бити окон чан
током 2025. годи не. У том сми слу се
јавља ју и поје ди не миров не ини ци ја ти -
ве. Да ли ће уско ро доћи до пре го во ра
који би могли да резул ти ра ју при вре -
ме ним или трај ним пре ки дом ватре,
тешко је поу зда но пред ви де ти. 

Р
уси ја је упо тре би ла ново оруж је у
виду раке та ,,Оре шник“ које су
неза у ста ви ве када се око ме на

циљ. Учи нак тих раке та заи ста је огро -
ман. Позна то је да та врста раке те
може да поне се и нукле ар не боје ве
гла ве. Недав но је одо бре на и масов на
про из вод ња, тако да ,,Оре шник“ може
да буде одвра ћа ју ћи фак тор за напад
на Руси ју. Савре ме ни ПВО систе ми не
могу да пре срет ну ову раке ту, која
путу је брзи ном од 2,5 до три кило ме -
тра у секун ди.Руски ,,кин жа ли“ (Х-
47М2) су по брзи ни од 12 маха (назив
по номен кла ту ри НАТОа - Killjoy)
поста ли су супер о руж је за запад ни
вој ни савез. Запра во ,,Кин жал“ је руска
хипер со нич на аеро ба ли стич ка раке та
ваздух-земља са нукле ар ним могућ но -
сти ма. Има домет већи од 2.000 км.
Мане вром у сва кој фази лета избе га ва
дру ге раке те. Може да носи и кон вен -
ци о нал не и нукле ар не боје ве гла ве
лан си ра се из бом бар де ра  22М3 или
пре сре та ча Миг-31К. Вели ка брзи на
,,Кин жа ла“ омо гу ћа ва му да има боље
карак те ри сти ке про би ја ња циља у
поре ђе њу с лак шим спо ри јим крста ре -
ћим раке тама. Обда рен напред ним
мане ври са њем, висо ком пре ци зно шћу
и хипер со нич ном брзи ном, неки изво -
ри га опи су ју као ,,уби цу носа ча ави о -
на”, нагла ша ва ју ћи њего ву навод ну
спо соб ност да јед ним удар цем уни шти
супер но сач од 100.000 тона. 

Р
уси ја је ових дана испро ба ва ла још
неке ново кон стру и са не раке те
вели ке моћи, што ука зу је на убр за -

ни раз вој нао ру жа ња у шта су укљу че -

ни број ни типо ви струч ња ка и нај пре -
сти жни ји инсти ту ти.

И да закљу чи мо: упр кос анга жо ва њу
НАТО-а у Укра ји ни, Руси ја неће изгу -
би ти рат.

Н
а Бли ском исто ку ситу а ци ја је вео -
ма про бле ма тич на, јер се интен -
зив но пре о бли ку је поли тич ка кар -

та. У жари шту суко ба је неко ли ко
држа ва. У тај рат су уме ша не и САД.
Сукоб све више еска ли ра, па ће бити
потреб но мно го напо ра да се та
пошаст зау ста ви. Из дана у дан неви -
них жрта ва у лику циви ла је све више и
више.

У
во ђе њем дро но ва на бој но поље
знат но је изме ње на физи о но ми ја
рато ва. Дошло је до масов не про -

из вод ње и масов не при ме не тих висо -
ко со фи сти ци ра них лете ли ца. 

С
рби ја је рас кр сни ца изме ђу исто ка
и запа да, севе ра и југа. Због свог
гео граф ског поло жа ја током исто -

ри је вазда је била напа да на и при вре -
ме но поко ра ва на. Нај ду же су нашом
земљом госпо да ри ли Тур ци. Али сва -
ком осва ја чу је поста ја ло јасно да у
нашој земљи живи сло бо дар ски народ
који се не мири роп ством.

Н
аша земља је трн у оку Запа да.
Због тога је изло же на вели ким
при ти сци ма. Госпо да ри ма рата

нај ви ше сме та неза ви сна поли ти ка
Срби је, која не под ле же дик та ти ма
вели ких. 

Д
ржав но и вој но руко вод ство Срби -
је чине напо ре да се наша вој ска
нао ру жа што савре ме ни јим нао ру -

жа њем. Послед њих месе ци нао ру жа -
на је систе ми ма које до сада није посе -
до ва ла. Шта је то про из ве де но или
купље но од нао ру жа ња јав но сти није
позна то. Довољ но је рећи да ће то
оруж је дело ва ти одвра ћа ју ће на сва -
ког ко би да нас напад не. 

С
рби ја тежи миру и одр жи вом раз -
во ју. Убр за но хва та корак са нај ра -
зви је ни јим земља ма. Свр ста ва се

међу три држа ве Евро пе које нај ви ше
напре ду ју. Због тога Срби ји не одго ва -
ра било какав сукоб, већ тра јан мир.
Да ли ће у вре ме ну пред нама Срби ју
захва ти ти рат ни пожар тешко је пред -
ви де ти. Ипак тре ба речи да се оче ку је
да држав ни врх про на ђе реше ња за
све иза зо ве и прет ње. Јер без из ла зних
ситу а ци ја нема.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ТРН У ОКУ ЗАПА ДА
Наша земља тежи миру и одр жи вом раз во ју. Убр за но хва та корак са нај ра зви је ни јим 

земља ма. Свр ста ва се међу три држа ве Евро пе које нај ви ше напре ду ју. Због тога Срби ји не
одго ва ра било какав сукоб, већ тра јан мир. Да ли ће у вре ме ну пред нама Срби ју захва ти ти
рат ни пожар, тешко је пред ви де ти. Ипак тре ба речи да се оче ку је да држав ни врх про на ђе

реше ња за све иза зо ве и прет ње. 
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ДОГАЂАЈИ

Лице са наслов не стра не: 
105 годи на Живо ра да Мар ко ви ћа

НАШ НАЈ СТА РИ ЈИ ЧЛАН

Н
едав но су у Општин ској орга ни за ци ји УВПС Новог Бео гра да чла но ви
руко вод ства при ре ди ли одво је ни при јем за Живо ра да Мар ко ви ћа
који гази 106. годи ну живо та. Живо рад је по при ро ди шаљив, па је

сво јим дома ћи ни ма поже лео да у будућ но сти има ју што више ова квих
сусре та, што би зна чи ло да вој ни пен зи о не ри у вре ме ну што дола зи живе
што дуже. Исти на је, међу тим, нешто дру га чи ја, јер ста ти сти ка пока зу је
да вој ни пен зи о не ри у одно су на сво је коле ге циви ле живе осам годи на
кра ће.

Пред сед ник ново бе о град ских вој них пен зи о не ра гене рал у пен зи ји
Симе он Тума нов уру чио је пот пу ков ни ку у пен зи ји Живо ра ду Мар ко ви ћу
Захвал ни цу ,,за допри нос раз во ју УВПС“.

Вид но рас по ло жен и вео ма кон цен три сан Живо рад је на пита ње шта је
нај ва жни је за дуго веч ност, навео да је то стал на физич ка актив ност. Он
сва ко днев но шета око два сата. Хра ни се више пута днев но и не пре те ру -
је у зало га ји ма. Пре руч ка обич но попи је чаши цу раки је. После руч ка –
деци црног вина.  На спа ва ње одла зи доста рано, а рано се и буди. Наво -
ди да се лепо осе ћа и да има осе ћај да ће још дуго живе ти. 

Сазна је мо да је Живо рад Мар ко вић рођен у Ваље ву, да је његов отац
уче сник бал кан ских рато ва и Првог свет ског рата, да је слу жбо вао у
Загре бу, , Ћупри ји, Кума но ву и Бео гра ду. Био је арти ље рац. Волео је вој -
ску, а и дан-данас пра ти шта се дога ђа у ору жа ној сили наше земље.
Сећа се рефор ми у ЈНА про ве де них под шифром ,,Дрвар 1“ и ,,Дрвар 2“.
Поред арти ље риј ских вешти на учио је и јаха ње...  

-Тежак је и напо ран посао офи ци ра. Опа сно сти вре ба ју на све стра не.
Ста ре ши на мора да буде строг и пра ви чан. Јед ном ми се дого ди ло на
лого ро ва њу да је неко од чла но ва послу га слу чај но на мино ба ца чу акти -
ви рао мину. Пала је испред послу ге, али није акспло ди ра ла. Зами сли те
шта би било да се акти ви ра ла, рекао нам је Живо рад.

У Ћупри ји је засно вао поро ди цу са Јеле ном и из љуба ви су рође не две
ћер ке. Поро ди ца, по Живо ра ду, има вели ке заслу ге током живо та. Напо -
ми ње да је вео ма важно одр жа ва ти хар мо нич не одно се са њеним чла но -
ви ма.                                                                                                      З. П.

У Нишу обе ле жен Дан при мир ја 
у Првом свет ском рату

СЕЋА ЊЕ НА ПОСТРА ДА ЛЕ

С
лу же њем опе ла постра да ли ма и пола га њем вена ца на
Срп ском и Енгле ском гро бљу на Делиј ском вису, у
Нишу је 11. новем бра обе ле же на годи шњи ца од пот пи -

си ва ња при мир ја у Првом свет ском рату. Вен це су поло жи -
ли пред став ни ци Гра да, Нишав ског управ ног окру га, Вој ске
Срби је, МУП-а, Град ске општи не Пали лу ла, УВПС Ниш, као
и чла но ви удру же ња која негу ју сећа ња на жртве вели ког
отаџ бин ског рата.

Гра до на чел ник Дра го слав Павло вић је рекао да се огром -
на тра ди ци ја коју срп ски народ има упра во огле да у ова -
квим дога ђа ји ма. Обе ле жа ва ње Дана при мир ја јесте обе ле -
жа ва ње сећа ња на све оне стра да ле који су живот дали за
сло бо ду сво је отаџ би не.

„Не посто ји нијед на наци ја која је стра да ла више од срп -
ске. Мили он и три ста хиља да жрта ва пред ста вља нај ве ћи
улог који је један народ могао да да у Првом свет ском рату,
и то је оно по чему су Срби посеб ни“, пору чио је  гра до на -
чел ник и под се тио да срп ски народ ника да није водио осва -
јач ке рато ве, већ - само рато ве за осло бо ђе ње сво је тери -
то ри је и осло бо ђе ње свог наро да.

Павло вић је додао да је „зато важно да негу је мо тра ди ци -
ју, да негу је мо врли ну, искре ност, хума ност и све оно што
срп ски народ у себи носи“.

Овај држав ни пра зник се у Р. Срби ји про сла вља од 2012.
годи не.

Као глав ни мотив за амблем овог пра зни ка кори сти се
цвет Ната ли ји не рамон де - угро же не врсте у Срби ји. У
амбле му се поја вљу је и мотив тра ке Албан ске спо ме ни це,
која се нала зи изнад цве та.                                 З. Јашо вић

Интенданти
поново на окупу

ЛЕКОВИТО
ДРУЖЕЊЕ

У
Ресторану Дома ВС у
Београду недавно су се,
поводом Дана интен-

дантске службе, окупили
официри интендантске слу-
жбе који живе у главном гра-
ду, али и они из унутрашњо-
сти Србије. Традиционално
окупљање интенданата се
догађа сва пута годишње:
једном поводом отпочиња-
ња агресије НАТО-а на СРЈ

и други пут на дан интен-
дантске службе. Овога пута
окупило се више од 50 ста-
решина.
Окупљене је поздравио
некадашњи начелник
Интендантске управе гене-
рал-потпуковник у пензији
Ђорђе Симић. Он је говорио
о томе шта су све стареши-
не ове службе радиле током
службовања како би што
квалитетније извршили мно-
гобројне задатке. Подсетио
је да је у оквиру позадинских
органа Војске Југославије на
крају агресије интендантска
служба проглашена најуспе-
шнијом. Дружење је наста-
вљено уз ручак.             З. П.

Са чла но ви ма руко вод ства ново бе о град ске орга ни за ци је УВПС

Живо рад у дру штву кћер ке и уну ке
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П
ово дом Дана при мир ја у Првом
свет ском рату, који се обе ле жа ва
као држав ни пра зник Репу бли ке

Срби је, на спо мен-пло чу у касар ни ,,Цар
Лазар” поло же ни су вен ци.

Све ча ност је реа ли зо ва на у орга ни за -
ци ји Коман де гар ни зо на Кру ше вац. 

У име Коман де гар ни зо на венац је
поло жи ла деле га ци ја на челу са пот пу -
ков ни ком Милин ком Нена до ви ћем, а у
име гра да Кру шев ца, заме ни ца гра до на -
чел ни ка Сне жа на Радој ко вић и пред сед -
ник Скуп шти не гра да Дра га на Бари шић. 

Вен це су поло жи ли и начел ник Расин -
ског управ ног окру га Иван Анђе лић,
дела га ци је СУБ НОР-а, ОРВС, Удру же ња
за него ва ње тра ди ци ја осло бо ди лач ких
рато ва, Удру же ња рат них вој них инва ли -
да, Кола срп ских сеста ра, Удру же ње вој -
них пен зи о не ра, удру же ње пен зи о не ра
„Цар Лазар“, Удру же ње срп ско-руског
при ја тељ ства Све сла ви ца и дру ги.

Деле га ци ју Удру же ња вој них пен зи о -
не ра Кру ше вац пред во дио је пред сед ник
Душан Самар џић. 

У Срби ји и све ту се обе ле жа ва Дан

при мир ја, у знак сећа ња на 11. новем бар
1918. годи не, када су силе Антан те пот -
пи са ле при мир је са Немач ком и тиме
окон ча ле Први свет ски рат. При мир је у
Првом свет ском рату је пот пи са но 11.
новем бра 1918. годи не у шуми код
фран цу ског гра да Ком пје ња, у спе ци јал -
ном ваго ну мар ша ла Фер ди нан да Фоша,
и било је на сна зи све до закљу чи ва ња
конач ног миров ног спо ра зу ма у Вер са ју,
28. јуна 1919. годи не. Срби ја је у вели -
ком рату изгу би ла око 1,2 мили о на ста -
нов ни ка (што вој ни ка, што циви ла) и
има ла огром на рат на раза ра ња земље.
Вој них губи та ка је било 402.435, а
цивил них 845.000.

Као глав ни мотив за амблем овог пра -
зни ка кори сти се цвет Ната ли ји не
рамон де, која носи име по кра љи ци
Ната ли ји Обре но вић, у бота ни ци познат
и као цвет феникс. Осим њега, у амбле -
му се поја вљу је и мотив тра ке Албан ске
спо ме ни це која се нала зи изнад њега.
Носи се, осим на сам дан пра зни ка и
током неде ље која му прет хо ди.

мр Алек сан дар Симо нов ски

У
Пожа рев цу је 19. новем бра одр жа на
Све ча на ака де ми ја пово дом обе ле жа -
ва ња 31-годи шњи це од фор ми ра ња

УВПС. Удру же ње је у Пожа рев цу фор ми -
ра но 29. новем бра 1993. годи не, као Сек -
ци ја удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је,
данас Град ска орга ни за ци ја. 

Све ча на ака де ми ја је одр жа на у Цен тру
за кул ту ру Пожа рев ца, уз при су ство чла -
но ва удру же ња, поча сних чла но ва и гости -
ју. Води тељ про гра ма била је чла ни ца
удру же ња Ран ка Петру шев ска. Међу
гости ма су били пред сед ник УВПС Љубо -
мир Дра га њац, пред сед ник Извр шног
одбо ра ГО Зоран Вуч ко вић, пред став ник
Коман де гар ни зо на мајор Дра ган Трип ко -
вић, пред сед ник удру же ња пен зи о не ра
Пожа рев ца Мило рад Јова но вић и пред -
сед ник Скуп шти не Удру же ња при пад ни ка
549. мото ри зо ва не бри га де ВЈ Горан
Ђино вић.

У при год ном кул тур но-умет нич ком про -
гра му уче ство ва ли су уче ни ци Музич ке
шко ле ,,Сте ван Мокра њац” из Пожа рев ца
и фол клор Цен тра за кул ту ру Пожа рев ца. 

Након кул тур но-умет нич ког про гра ма
при сут ни ма се обра тио пред сед ник удру -
же ња мр Дра гу тин Стра хи нић, који је иста -
као: 

,,Наша Град ска орга ни за ци ја, ако бих
вам вој нич ким реч ни ком рапор ти рао,
пости гла је зави дан успех. Носи лац је нај -
ви шег при зна ња - Пове ље УВПС. Пове ља
је доде ље на и за шесте ро наших чла но ва,
за несе би чан рад у Удру же њу. Тежи ште
рада у прет ход ном пери о ду било је на пру -
жа њу услу га вој ним пен зи о не ри ма, обез -
бе ђе њу бољих усло ва здрав стве ног збри -
ња ва ња у Гар ни зон ској амбу лан ти, на кул -
тур но-рекре а тив ним актив но сти ма, оби ла -
зак боле сних и немоћ них.

Отво ре ни смо за пен зи о не ре и оста ле,
да се са нама дру же и да кроз дру же ње
раз ви ја мо при ја тељ ство и дру гар ство“! 

Присутне је поздравио председник
Удружења војних пензионера Србије гене-
рал у пензији Љубомир Драгањац који је
истакао: ,,Преношењем ПИО војних осигу-
раника у надлежност Републичког фонда
ПИО прекинуто је издвајање средстава за
угрожене породице војних осигураника,
чиме је њихов положај знатно погоршан.
Да би се та ситуација ублажила, удружење
је донело одлуку о формирању фонда
солидарности, у који се сваког месеца сли-

је 40 одсто чланарине. Из тог фонда је од
1. септембра 2013. године до 31. августа
2024. године, материјално угроженим и
тешко оболелим војним пензионерима и
члановима њихових породица, додељено
3.468 појединачних помоћи у износу од 95
милиона динара или у просеку сваком
члану по 28.000 динара. Тиме се посебно
поносимо и издвајамо од других удружења
грађана.

Потом је при ка зан је филм о актив но -
сти ма удру же ња вој них пен зи о не ра гра да
Пожа рев ца у про те клих 365 дана.

На све ча но сти су уру че не награ де и
при год на при зна ња, чла но ви ма удру же -
ња, поча сним чла но ви ма и лици ма из Гар -
ни зон ске амбу лан те. При зна ња су доби ли:
пот пред сед ник Град ске орга ни за ци је
Алек са Моми ро ски  -  Пове љу УВПС, пред -
сед ник Удру же ња пен зи о не ра гра да Пожа -
рев ца Мило рад Јова но вић – Пла ке ту
УВПС, пред сед ни ца Акти ва жена Љиља на
Мила но вић - Захвал ни цу, члан ГрО Вајо
Бра ку - Захвал ни цу, сто ма то лог у Гар ни -
зон ској амбу лан ти Нико ла Гво здић - књи га,
фар ма це ут ски тех ни чар Мир ја на Сто ја но -
вић - књи га и меди цин ска сестра Ива на
Ђор ђе вић - књи га!

У име награ ђе них ску пу се обра тио сто -
ма то лог Нико ла Гво здић.                    Д. С.

Вој ни пен зи о не ри Пожа рев ца
обе ле жи ли 31 годи ну посто ја ња

РЕЗУЛ ТА ТИ ОБВЕ ЗУ ЈУ

Награ ђе ни са зва нич ни ци ма све ча но сти

У Кру шев цу обе ле жен Дан при мир ја
у Првом свет ском рату

У СПО МЕН ЈУНА ЦИ МА

Деле га ци ја УВП Кру ше вац



У
прав ник Вој не бол ни це Ниш пуков ник
др сци.мед. Небој ша Ђенић при мио је
недав но док то ра Вито ми ра Пан чи ћа,

пред сед ни ка Коми си је за здрав ство
Гр.Орг. УВПС Ниш и Зора на Јашо ви ћа,
пред сед ни ка УВПС Ниш. 

Управ ник је рекао да је уки ну то зака зи -
ва ње пре гле да на спе ци ја ли стич ким каби -
не ти ма путем теле фо на. Све се вра ћа на
рани ју прак су, с тим да спе ци ја ли ста тре ба
да зака же пре глед онда када тре ба паци -
јент да се јави на кон тро лу. Прак тич на при -
ме на Зако на о здрав стве ној доку мен та ци -
ји и еви ден ци ја ма у обла сти здрав ства
елек трон ски кар тон, елек трон ска кар ти ца,
елек трон ски рецеп ти и дру го поче ли су да
функ ци о ни шу у неким сре ди на ма у Бео -
гра ду. У Нишу се на томе убр за но ради, па
да ће до кра ја ове или почет ка иду ће годи -
не бити све умре же но. Умре жа ва ње ће се
оба ви ти и са цивил ним здрав ством. Тиме
се ства ра ју усло ви да се скла па ју уго во ри,
на осно ву којих ће лека ри из цивил ног
здрав ства ради ти опе ра ци је са док то ри ма
из Вој не бол ни це и обр ну то. Биће рено ви -
ра на и згра де Бол ни це. Један део ће бити
ургент ни блок, где ће у згра ди моћи да се
извр ше сви пре гле ди, сни ма ња и оста ло.
Обје кат у којем је сме ште на тран сфу зи ја
крви и неу роп си хи ја три ја, биће рено ви ра -
на и при ла го ђе на за регру та ци ју. 

Вој но здрав ство је ове годи не оја ча ло
Вој ну бол ни цу Ниш са седам лека ра спе -
ци ја ли ста. 

Алек сан дра Милић, капе тан I кла се,
спе ци ја ли ста пла стич не рекон струк тив не
и естет ске хирур ги је, на дужно сти начел -
ни ка каби не та за пла стич ну рекон струк -
тив ну и васку лар ну хирур ги ју је од сеп тем -
бра ове годи не. Док тор ка Милић је рекла
да је част и задо вољ ство ради ти у скла ду
са висо ким етич ким стан дар ди ма и прин -
ци пи ма, слу жи ти домо ви ни и сво јим
радом допри но си ти сигур но сти и очу ва њу
мира, наста вља ју ћи тра ди ци ју гене ра ци ја
које су бра ни ле нашу земљу. 

Мари ја др Мар ко вић, капе тан I кла се,
начел ник Одсе ка за дечи је боле сти са

саве то ва ли штем завр ши ла је факул тет у
Нишу и спе ци ја ли за ци ју из педи ја три је.
„Поста ти офи цир Вој ске Срби је и вој ни
лекар пре ста вља вели ку част и одго вор -
ност, наро чи то за жену у вој ном систе му.
Поно сна сам на обе уни фор ме које носим,
али нема веће при ви ле ги је него бити офи -
цир ВС“, каза ла је др Мари ја.

Др Дра га на Ива нов Стој че вић завр ши ла
је Меди цин ски факул тет у Нишу. Спе ци ја -
ли ста је тран сфу зиј ске меди ци не. Оба вља
дужност начел ни ка Одсе ка хит не меди -
цин ске помо ћи. „Ову про фе си ју сам иза -
бра ла зато што сма трам да је пру жа ње
хит не меди цин ске помо ћи у вој сци једин -
ствен позив, који зах те ва хра брост, посве -
ће ност и жељу да се у нај те жим тре ну ци -
ма помог не сво јој земљи и коле га ма у уни -
фор ми. Поно сна сам што сам офи цир Вој -
ске Срби је“, рекла је др Дра га на.

Др Мир ја на Вла шка ли ја Или јић, капе тан
I кла се, завр ши ла је Меди цин ски факул тет
у Нишу. Спе ци ја ли за ци ју из опште меди -
ци не - на ВМА. Поста вље на је на фор ма -
циј ско место начел ни ка Оде ље ња при -
мар не зашти те ВБ Ниш. „Одбра ла сам вој -
ну кари је ру зато што волим уре ђе не систе -
ме у који ма посто ји јасно дефи ни сан ред,
а исто вре ме но пру жа ју иза зо ве и могућ но -
сти за про фе си о нал ни раз вој. Као вој ни
лекар, поно сна сам на свој позив“, рекла је
др Мир ја на.

Док тор Бран ка Дими три је вић Јова но -
вић, капе тан I кла се, завр ши ла је Меди -
цин ски факул тет у Нишу. Спе ци ја ли за ци ју
из интер не меди ци не - на ВМА. Рад но
анга жо ва на као лекар у Одсе ку интен зив -
не неге и лече ња, Интер но оде ље ње ВБ
Ниш. „Вој ну кари је ру сам ода бра ла јер
ценим ред и дисци пли ну који исто и вре ме -
но нуде дина мич не иза зо ве. Сма трам да у
вој сци могу нај бо ље да допри не сем, а
ујед но и раз ви јам сво је вешти не у окру же -
њу које поста вља висо ке стан дар де“ ,
рекла је др Бран ка.

Док тор Бран ка Гла сно вић, капе тан I кла -
се, завр ши ла је Меди цин ски факул тет у
Нишу, а на ВМА спе ци ја ли за ци ју из епи де -

ми о ло ги је и оба вља дужност епи де ми о ло -
га у ВБ Ниш. „Бити офи цир и док тор пред -
ста вља спој хра бро сти и хума но сти на
делу. За позив лека ра сам се одлу чи ла
због жеље да пома жем дру ги ма. Радом у
систе му одбра не доби ла сам при ли ку да
бри нем о здра вљу оних који су свој живот
ста ви ли држа ви и наро ду на рас по ла га ње.
Изу зет на је част оба вља ти обе дужно -
сти“,рекла је др Бран ка.

Ана Митић, капе тан I кла се, завр ши ла је
Меди цин ски факул тет у Нишу, спе ци ја ли -
ста меди цин ске микро би о ло ги је и поста -
вље на на рад но место начел ни ка Одсе ка
за микро би ло ги ју ВБ Ниш од апри ла
2023.годи не. ,,Част је и задо вољ ство
ради ти у сани тет ској слу жби ВС. Сва ко -
днев но осе ћам понос и моти ва ци ју што
сво јим зна њем и иску ством могу допри не -
ти очу ва њу здра вља оних који су посве ће -
ни зашти ти наше земље.

Зоран Јашо вић
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Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у
окто бру 2024. годи не 

ДРУГ ДРУ ГУ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Извр -

ши одбор је на сед ни ци одр жа ној 4.
новем бра 2024. годи не, раз мо трио зах -
те ве доста вље не у окто бру 2024. годи -
не и донео одлу ке о доде ли јед но крат -
не соци јал не и хума ни тар не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Срем ска Митро ви ца: 40.000 –

по чла ну 17.032,95 дина ра;
ОпОр Зве зда ра УМ: 33.000 – по чла -

ну 16.666,56 дина ра;
ОпОр Земун  ОД: 40.000 – по чла ну

18.011,41 дина ра;
ОпОр Ниш ЗД: 40.000 – по чла ну

20.913,59 дина ра;
ОпОр Нови Бео град ПВ: 45.000 – по

чла ну 18.052,69 дина ра;
ОпОр Про ку пље ЈБ: 42.000 – по чла -

ну 21.828,94 дина ра;
ОпОр Нови Бео град ЛВ: 40.000 – по

чла ну 19.365,06 дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Земун ШС: 35.000
ОпОр Обре но вац ИН: 35.000
ОпОр Земун ММ: 20.000
ОпОр Земун КР: 25.000
ОпОр Ниш АН: 30.000
ОпОр Зве зда ра ДЛ: 25.000
ОпОр Срем ска Митро ви ца ЛЖ:

25.000
ОпОр Нови Сад ВЖ: 35.000
Нов ча на сред ства биће упла ће на на

теку ће рачу не 5. новем бра 2024. годи -
не. Зах те ви који буду доста вље ни од 1.
новем бра до 30. новем бра 2024. годи -
не, биће реша ва ни почет ком децем бра
2024. годи не. Нема нере ше них зах те -
ва.

Извр шни одбор

У посе ти Вој ној бол ни ци Ниш

КАДРОВ СКО ОЈА ЧА ЊЕ



Н
а позив Удру же ња Вете ра ни вој но о -
ба ве штај не слу жбе Срби је у посе ти
Бео гра ду и Пан че ву 6. и 7. новем бра

бора ви ла је деле га ци ја Асо ци ја ци је пен зи -
о ни са них и вој них дипло ма та у резер ви
Руму ни је коју је пред во дио пред сед ник
Думи тру Ђурч, пуков ник у пен зи ји.Чла но -
ви деле га ци је су још били пуков ник у пен -
зи ји Jон Тоа дер, секре тар Асо ци ја ци је и
пуков ник у пен зи ји Леон тин Или је, рани ји
иза сла ник одбра не Репу бли ке Руму ни је у
Срби ји.

Гости су уче ство ва ли у три би ни ,,Хра -

бро срце заплањ ско“, орга ни зо ва ној у
окви ру про јек та који је Мини стар ство
одбра не усво ји ло у окви ру него ва ња сло -
бо дар ских тра ди ци ја срп ског наро да.
Укљу чи ва њем вој них дипло ма та из Руму -
ни је, три би на је попри ми ла међу на род ни
карак тер, па је успех уто ли ко већи. Јавља -
ју ћи се за реч, пуков ник Думи тру Ћурч је,
наво де ћи број не чиње ни це које је забе ле -
жи ла исто ри о гра фи ја нашег сусе да, гово -
рио о фор ми ра њу вој но о ба ве штај не слу -
жбе Руму ни је и него ва њу вој нич ких тра ди -
ци ја у тој земљи.

Румун ска деле га ци ја је, зајед но са пред -
став ни ци ма Удру же ња Вете ра ни вој но о -
ба ве штај не слу жбе Срби је уче ство ва ла у
цере мо ни ји пола га ња вен ца на Спо ме ник
бра ни о ци ма Бео гра да на Новом гро бљу
(Спо мен костур ни ца бра ни ла ца Бео гра да
1914. – 1918). Потом су посе ти ли Храм
Све тог Саве на Вра ча ру, где им је изло же -
на исто ри ја тог вер ског објек та. У Пан че ву
су гости из Руму ни је има ли при ли ку да
саслу ша ју изла га ње тамо шњег кусто са и
раз гле да ју вред не екс по на те. Посеб но су
били зади вље ни ори ги нал ном сли ком
Паје Јова но ви ћа ,,Сео ба Срба“. 

Са румун ском деле га ци јом се сусрео
пред сед ник Удру же ња гене рал-пот пу ков -
ник у пен зи ји Јово Мила но вић и пред став -
ник Вој но о на ве штај не аген ци је.

Током посе те наших коле га вође ни су
раз го во ри о могу ћим обли ци ма буду ће
сарад ње, при чему је у први план ста вље -
но него ва ње вој нич ких и сло бо дар ских
тра ди ци ја два наро да. 

У пору ци коју је пуков ник Думи тру Ћурч
у писа ном обли ку, по поврат ку у Руму ни ју,
упу тио пред сед ни ку Управ ног одбо ра
Удру же ња Вете ра ни вој но о ба ве штај не
слу жбе капе та ну бој ног бро да Гра ди ми ру
Јова но ви ћу, изме ђу оста лог, сто ји: 

,,Дозво ли те ми да Вам искре но захва ли -
мо на начи ну на коме сте орга ни зо ва ли и
реа ли зо ва ли дочек и бора вак деле га ци је
Удру же ња пен зи о ни са них вој них дипло ма -
та Руму ни је (АДМРР), која је уче ство ва ла
на три би ни у Пан че ву, у орга ни за ци ји
Удру же ње Вете ра ни Вој но о ба ве штај не
слу жбе Срби је, као и за при ли ку коју сте
нам пону ди ли да пред ста ви мо у окви ру
актив но сти кра так мате ри јал о вој ној оба -
ве штај ној слу жби у Вој сци Руму ни је у
пери о ду од 1912. до 1918. г.

Про грам посе те дозво лио нам је да се
упо зна мо са напо ри ма и достиг ну ћи ма
ВВОСС за пред ста вља ње вели ких бита ка
вође них од стра не срп ске вој ске у пери о ду
од 1912. до 1918. г., као и са допри но сом
вој не оба ве штај не слу жбе Кра ље ви не
Срби је у тим бит ка ма.

Моли мо Вас да пре не се те нашу захвал -
ност пред сед ни ку Скуп шти не ВВОСС,
госпо ди ну гене ра лу Јова ну Мила но ви ћу,
као и руко вод ству Вој но о ба ве штај не аген -
ци је Мини стар ства одбра не Репу бли ке
Срби је за про грам посе те и вре ме које су
доде ли ли посе ти деле га ци је АДМРР. Сма -
тра мо да актив но сти реа ли зо ва не у окви -
ру посе те допри но се реа ли за ци ји циље ва
садр жа них у Спо ра зу му о сарад њи изме ђу
АДМРР и ВВОСС и пру жа ју кон крет не
могућ но сти за про ши ре ње сарад ње изме -
ђу наших удру же ња.

Пре ма дого во ру, шаље мо Вам у при ло -
гу, у елек трон ском фор ма ту, мате ри јал
који је наша деле га ци ја пред ста ви ла на
три би ни коју је орга ни зо ва ло удру же ње
ВВОСС.

Исто вре ме но, били бисмо поча ство ва -
ни, ако би госпо дин пуков ник у пен зи ји
проф др Мило је Пршић послао, посред -
ством Вашег удру же ња, чла нак о Првој
срп ској добро во љач кој диви зи ји која је деј -
ство ва ла у Добру џи за вре ме Првог свет -
ског рата, да бисмо тај чла нак публи ко ва -
ли у часо пи су АДМРР „Иза хори зон та“.
Сма тра мо да би тај чла нак допри нео
бољем позна ва њу неких стра ни ца исто ри -
је, када су срп ски и румун ски народ дело -
ва ли зајед но“.

З. П.
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Посе та деле га ци је Асо ци ја ци је 
пен зи о ни са них и резер вних 
вој них дипло ма та Руму ни је

ЗАЈЕД НИЧ КИ НАСТУП 
Гости су уче ство ва ли у три би ни ,,Хра бро срце заплањ ско“, 

орга ни зо ва ној у окви ру про јек та који је Мини стар ство одбра не 
усво ји ло у окви ру него ва ња сло бо дар ских тра ди ци ја 

срп ског наро да.

Пред став ни цу два ју удру же ња при ли ком пола га ња вен ца  
Спо ме ник бра ни о ци ма Бео гра да на Новом гро бљу

У Музе ју у Пан че ву



С
вечана седница Скупштине поводом
31 година од оснивања Општинске
организације УВПС Земун одржана је

у просторијама Удружења 9. oктобра. Ску-
пу су присуствовали Љубомир Драгањац,
председник УВПС, Зоран Вучковић, пред-
седник ИО ГО, Остоја Поповић члан ИО,
Бранко Миланковић, потпредседник СУБ-
НОР-а Земун, Бранислав Пауновић, пред-
седник Удружења пензионера Земуна, Са-
во Богуновић председник СУБНОР Ба-
тајнница.

Између две седнице Скупштине преми-
нуло је 27 чланова, па им је минутом ћута-
ња одата пошта на почетку скупа.

Извештај је поднео председник Општин-
ске организације Славко Дошеновић, на-
поменувши да је организација у Земуну
формирана 25. октобра 1993. године. Тога
дана у Дому ваздухопловства окупило се
више од 300 чланова. За првог председни-
ка изабран је Станко Борота. Од пет доса-
дашњих председника Општинске органи-
зације, најдуже се на челу задржао Цветко
Јокановић (од 1997. до 2018. године). Сек-

ретар и благајник Трајче Митушев успеш-
но ради пуних 29 година. 

Скупу се обратио председник УВПС Љу-
бомир Драгањац који је говорио о акту-
елним догађањима у оквиру организације
и мерама које се чине да би се повратила
нека од укинутих права. Председник ИО
ГО Зоран Вучковић представио је невесе-
лу стамбену слику, док је члан ИО Остоја
Поповић говорио о новим прописима, по-
себно шта све доноси предстојеће повећа-
ње пензија.

,,Општинску организацију чине девет
месних организација. Седам МО су у урба-
ном делу Земуна ( Центар, Доњи Град,
Марија Бурсаћ, Сава Ковачевић, Нови
Град и Горња Варош). Организација де-
лује и у насељима Алтина, Земун Поље,
Галеника, Грмеч, Плави Хоризонти, а и у
касарнама Новоградска и Светосавска.
Две месне организације ,покривају’ Ба-
тајницу и Сурчин, а изван Земуна у насе-
љима Угриновци, Грмовац, Бусије, Шангај,
Војна Колонија, Економија и 13. мај, Сур-
чин, Јаково, Бољевци, Петровчић, Спорт-
ски центар Сурчин, Бечмен, Добановци.

Прогар, Радио Фар и Соко Салаш.
Данас организација броји 888 чланова.

Од тога 652 мушкараца или 73,42% и 240
жена или 27,02%. Од 60 до 80 година жи-
вота је 772 или 86,09% чланова, а изнад
90 година - 80 чланова или 9% укупног
бројног стања.

У земунском Геронтолошком центру је
смештено 47 корисника војне пензије“, ре-
као је Дошеновић.

Главни разлог смањења броја чланова
је биолошки одлив и смањени прилив но-
вих чланова. Општински одбор живи и ра-
ди у здању Дома ваздухопловства.

Велику помоћ у раду општинског удру-
жења, како је истакнуто на скупу, имају од
председника Удружења Љубомира Дра-
гањца и Извршног одбора УВПС.

Удружење има традиционално успешну
сарадњу са Оп Од УВПС Нови Београд.  

,,Организовали смо, сами или у сарад-
њи са другим удружењима, 10 излета и
обилазака културних и историјских дести-
нација са полагањем венаца. Изузетно
добру информисаност остварујемо по-
средством гласила Војни ветеран и Сајта
УВПС. Удружење се претежно бави реша-
вањем статусних проблема КВП, из доме-
на пензија, стамбеног и здравственог
обезбеђења, а и социјалним и хуманитар-
ним статусом корисника војне пензије.

Удружење је пролазило кроз тешкоће у
свакодневном раду, попут проблема са за-
кинутим пензијама, у стамбеном обезбе-
ђењу, функционисању здравственог систе-
ма, савладавању пандемије вируса коро-
на. Од преласка из Фонда за СОВО У РФ
ПИО, неки од тих проблема су и даље при-
сутни“ нагласио је Дошеновић. 

Рефик Спахић се гласно запитао да ли
би, можда, енергичније требало захтевати
да се статусни положај војних пензионера
поправи. С друге стране Андрија Ћупач се
пожалио да дуго чека легитимацију УВПС
и да је компликована процедура за стица-
ње статуса борца одређене категорије.
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ПРИЗНАЊА
ЗАСЛУЖНИМА

На седници су уручена и признања.
Плакета УВПС која је додељена Души-
ци Танасковић, директору предузећа
,,Статус стил“, уручена је на седници
Скупштине УВПС средином септем-
бра.

Захвалнице су додељене Милеви
Арсић, Крумету Спасковском, Славку
Добрићу, Драгану Пауновићу и Анкици
Петронијевић. Књигама су награђене
Славица Батрла и Нада Веселиновић.

Општинска организација традицио-
нално додељује и Плакету са мотивима
УВПС и завичаја. То признање припало
је Љубомиру Драгањцу, Зорану Вучко-
вићу, Остоји Поповићу, Славици Батрли,
Млађену Драгићевићу, Драгутину Скле-
пићу, Радомиру Стошићу, Драгани Ива-
новић Бркић, Срђану Димитријевићу,
МО УВПС Батајница, Драгошу Бадњару,
Момиру Котлаји, Славку Дошеновићу,
Трајчету Митушеву, Зорици Ђокић, Ма-
рици Дошеновић, Милораду Орељу,
Браниславу Мајкићу, Види Голичевој,
Гордани Пимјановој, Николи Анто-
нијевићу и Вањи Ђокић. 

Свечана седница ОО УВПС Земун

УКОШТАЦ 
СА ПРОБЛЕМИМА

Попут прохујалих деценија, прошла година била је 
испуњена активностима на унапређењу статуса војних 

пензионера, затим на организацији разноврсних 
манифестације и дружењу чланова, укључујући и излете 

Део учесника
свечане 
седнице

Славко 
Дошеновић,
Љубомир 
Драгањац и
Трајче 
Митушев



O
бра ћа ју ћи се при сут ни ма пред сед ник
чука рич ких вој них пен зи о не ра Зоран
Јан ко вић рекао је да оку пље ним чла -

но ви ма и вас це лој орга ни за ци ји жели мир,
ста бил ност, сло гу и дуго веч ност. Све ча ној
сед ни ци Скуп шти не која је одр жа на 18.
новем бра при су ство ва ли су пред сед ник
УВПС Љубо мир Дра га њац, пред сед ник ИО
ГО Зоран Вуч ко вић, пред сед ник Над зор ног
одбо ра Миле Глу мац, пред став ни ци орга ни -
за ци ја са који ма сара ђу је УВПС и дру ги
гости.

,,Циљ осни ва ња Удру же ња био је и остао
оства ри ва ње и уна пре ђе ње ста ту сних пра -
ва и инте ре са кори сни ка вој них пен зи ја.
Под се ћа ња ради, та 1993. годи на била је
вео ма тешка и сумор на. После раз би ја ња
СФРЈ деј ством спо ља шњих и уну тра шњих
сила, нова држа ва СРЈ била је у вртло гу
рекорд не и погуб не хипе рин фла ци је, а
Зајед ни ца соци јал ног оси гу ра ња вој них оси -
гу ра ни ка, на осно ву Зако на о Вој сци Југо -
сла ви је, тран сфор ми са на је у Фонд за
СОВО. У погле ду оства ри ва ња сте че них
ста ту сних пра ва из пен зиј ског и инва лид ског
оси гу ра ња, здрав стве не зашти те, стам бе -
ног збри ња ва ња и дру штве ног ста ту са вој -
них пен зи о не ра били су у врло тешком
поло жа ју.

Вред ност при мље не пен зи је за само
неко ли ко сати бива ла је обез вре ђе на до
нивоа без вред не сво те нов ца, за коју се
често гото во ништа није могло купи ти. У
таквим усло ви ма је отпо че та акци ја на при -
пре ми осни ва ња Удру же ња, у наме ри да се
чује и мишље ње вој но пен зи о нер ске попу -
ла ци је.

Осни вач ка скуп шти на Удру же ња вој них
пен зи о не ра одр жа на је 16. сеп тем бра 1993.
годи не у Дому Вој ске у Бео гра ду. Од тада,
па све до данас, Удру же ње сло ви као
заштит ник пра ва вој них пен зи о не ра и сво је -
вр сна спо на пре ма над ле жним држав ним
орга ни ма, веза но за обла сти који ма се
посве ће но бави. Пре но ше њем ПИО вој них
оси гу ра ни ка у над ле жност Репу блич ког
фон да ПИО, пре ки ну то је издва ја ње сред -
ста ва за угро же не поро ди це вој них оси гу ра -
ни ка чиме је њихов поло жај знат но погор -
шан. Да би се та ситу а ци ја убла жи ла, Удру -
же ње је доне ло одлу ку о фор ми ра њу фон -
да соли дар но сти, у који се сва ког месе ца
сли је 40 одсто чла на ри не. Из тог фон да је
од 1. сеп тем бра 2013. до 31. авгу ста 2024.
годи не, мате ри јал но угр о же ним и тешко
обо ле лим вој ним пен зи о не ри ма и чла но ви -
ма њихо вих поро ди ца, доде ље но 3.468
поје ди нач них помо ћи у изно су од 95 мили о -
на дина ра или у про се ку, сва ком чла ну по
28.000,00 дина ра. Тиме се посеб но поно си -
мо и издва ја мо од дру гих удру же ња гра ђа -
на“ казао је Јан ко вић.

Вре ме на су се про ме ни ла у вези са стам -
бе ном ситу а ци јом. Нека да није било вој них
пен зи о не ра са нере ше ним стам бе ним про -
бле мом. Данас је 3.400 наших коле га који
нису реши ли у пот пу но сти стам бе но збри -
ња ва ње. Од тог бро ја њих 1.800 нема ју
ника кав стан. Држа ва је покре ну ла ста но -
град њу за сна ге без бед но сти и поде лу ста -
но ва по прин ци пу „брзи прсти“. Том начи ну
поде ле одлуч но се супрот ста вља наша
орга ни за ци ја, зах те ва ју ћи да се у Мини стар -
ству одбра не доде ли одго ва ра ју ћи број ста -
но ва који би били поде ље ни на осно ву
важе ћег стам бе ног пра вил ни ка у систе му
одбра не.

На пред лог и инси сти ра ње УВПС и Фон -
да за СОВО бес по врат ни кре дит за реша ва -

ње стам бе ног збри ња ва ња пове ћан је са
20.000 на 30.000 евра у динар ској про тив -
вред но сти, што је зна ча јан помак. Наме ра је
Удру же ња са пред ло жи да се на овај начин
могу реши ти и дели мич но реше ни стам бе ни
слу ча је ви.

Део вој них пен зи о не ра није задо во љан
услу га ма цивил ног, а ни вој ног здрав ства, па
Удру же ње повре ме но реа гу је шти те ћи пра -
ва оси гу ра ни ка. Уско ро ће у Скуп шти ни
Срби је бити усво јен Закон о вој ном здрав -
ству, чиме ће барем нор ма тив но, бити
решен део про бле ма који тиште кори сни ке
вој них пен зи ја и чла но ве њихо вих поро ди -
ца.

,,Суо че ни смо са при род ним одли вом
чла но ва. Због сма ње не вој ске, сма њен је и

број ста ре ши на који одла зе у пен зи ју, а део
њих с који ма смо оства ри ли кон такт, нису
заин те ре со ва ни за рад у Удру же њу, наво де -
ћи да им је пажња усме ре на на оства ри ва -
ње додат них при ма ња за поро ди цу како би
уна пре ди ли стан дард.

Соци јал на и хума ни тар на помоћ Удру же -
ња усме ре на је на ЈНП чла но ви ма чија је
поро ди ца у тешком мате ри јал ном поло жа ју
за набав ку леко ва, пома га ла, меди цин ску
реха би ли та ци ју и сто ма то ло шку помоћ. За
ову помоћ издва ја се 40% од чла на ри не.

Наши нај ва жни ји зада ци у будућ но сти и
даље ће бити: (1) Уна пре ђе ње ста ту са и
угле да вој них пен зи о не ра у дру штву; (2)
Пру жа ње помо ћи вој ним пен зи о не ри ма у
оства ри ва њу основ них пра ва из обла сти
пен зи о ног, инва лид ског и здрав стве ног оси -
гу ра ња и соци јал не зашти те; (3) Оства ри ва -
ње сарад ње са одго ва ра ју ћим држав ним и
дру гим инсти ту ци ја ма, срод ним орга ни за -
ци ја ма у земљи; (4) Орга ни зо ва ње посе та и
пру жа ње помо ћи обо ле лим, изне мо глим и
уса мље ним чла но ви ма; и (5) Редов но
инфор ми са ње јав но сти о раду нашег удру -
же ња и про бле ми ма вој них пен зи о не ра,
наро чи то посред ством листа „Вој ни вете -
ран“.

Већи на КВП је нару ше ног здрав стве ног
ста ња, а мор та ли тет ове попу ла ци је је
висок. У овом пери о ду је пре ми ну ло шест
чла но ва од кови да 19.

Зашти та инте ре са и реша ва ње број них
про бле ма вој них пен зи о не ра зах те ва и
даље ома со вља ва ње члан ства (по овом
пита њу не може мо бити задо вољ ни) и
једин стве но дело ва ње свих КВП“ закљу чио
је сво је изла га ње Зоран Јан ко вић.

З. П.
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Из општин ске орга ни за ци је УВП Чука ри ца

УПОР НО У ТРА ГА ЊУ 
ЗА БОЉИМ ЖИВО ТОМ

Зашти та инте ре са и реша ва ње број них про бле ма вој них 
пен зи о не ра зах те ва и даље ома со вља ва ње члан ства 
и једин стве но дело ва ње свих кори сни ка вој не пен зи је,

закљу чио је сво је изла га ње Зоран Јан ко вић.

Све ча ност је пред ста вља ла кру ну актив но сти у овој годи ни

Пред сед ник чука рич ких вој них 
пен зи о не ра Зоран Јан ко вић



С
вечана седница Скупштине УВПС
Вождовац - Савски венац, поводом 31
године постојања и рада, одржана је

29. новембра на Бањици, у просторијама
које користи Удружење. Скупу су прису-
ствовали председник УВПС Љубомир
Драгањац, председник Извршног Одбора
ГО Зоран Вучковић, представници МЗ
„Бањица“, Удружења пензионера општине
Вождовац и Клуба пензионера Бањица. 

Пригодан говор одржао је председник
општинске организације Добривоје Дими-
тријевић.

,,Данас када обележавамо 31 годину од
формирања наше организације, можемо
са задовољством да констатујeмо да смо
испунили сва очекивања и оправдали сво-
је постојање. Војнопензионерска попула-
ција није на листи приоритета надлежних
државних органа, па често није било ни
одговарајуће комуникације, због чега је
долазило до неразумевања и неизвршења
законских обавеза према корисницима
војне пензије. Aктуелни дуг из 2008. године
од 11,06 одсто само је делимично напла-
ћен, односно 6,57 одсто. 

Крајем 2014. године Скупштина Репу-
блике Србије донела је, по нама, неуста-
ван Закон о начину исплата пензија, тзв.
привремени Закон. На тај начин се грубо
крше стечена права. Више од 700.000
хиљада пензионера било је обухваћено
овим законом, односно одузимањем од
пензије од 15 до 25 одсто сваког месеца.

Октобра месеца 2016. године УВПС је
покренуло иницијативу за престанак важе-
ња поменутог Закона. Више од 34.000 пот-
писа је сакупљено и предато Народног

поплавама, као и акцију сакупљања гарде-
робе за прихватилиште у Кумодрашкој
улици коју реализујемо сваке године.

Здравствена заштита се остварује у
амбуланти Бањица, ВМЦ Славија и ВМА.
Овде посебно желим да истакнем за при-
мер комплетно особље амбуланте Бањи-
ца, на чији рад немамо примедбе. 

Поред здравствене проблематика, гору-
ће питање је и стамбено обезбеђење, где
не мали број наших колега није решио
стамбено питање. Породице станују у
касарнама где се сусрећу са проблемима,
па су у касарни ,,Топчидер“ добили реше-
ња да се иселе из просторија где станују.
Троје наших колега који још живе у касар-
ни ,,Топчидер“ поднели су тужбе против
команданта касарне, уз ангажовање адво-
ката.

По питању омасовљења организације
новим члановима нисмо у потпуности
задовољни. Новопензионисана војна
листа недовољно се учлањују у нашу орга-
низацију, те нам је то у наредном периоду
један од тежишних  задатака.

Информисање чланства се обавља
ангажовањем месних одбора и посред-
ством листа ,,Војни ветеран“, који има вео-
ма важну улогу у овој активности. Такође
значајну улогу у томе има и сајт УВПС.
Благовремено и реално информисање је
један од најважнијих елемемената за рад
нашег удружења.

Сарадња са сродним организацијама и
надлежним органима општина Вождовац и
С. Венац је врло добра. У протеклом пери-
оду остварена је изузетно добра сарадња
са општинском организацијом СУБНОР-а
Савски венац и Месном заједницом Бањи-
ца. 

Наш ОпОд својеврстан је сервис не
само за чланове, већ и за све кориснике
војне пензије на територији општина
Вождовац и Савски Венац. Просторије
Удружења на располагању су чланству за
обављање оперативних послова свих
врста и садржаја, почев од формирања
документације за једнократну социјалну и
хуманитарну помоћ, као и за овере доку-
мената, без икаквог условљавања и
надокнаде. Истичем и то да се не мали
број цивилних пензионера обраћа нама за
помоћ, пре свега административне и саве-
тодавне природе.

У наредном периоду поред општих  и
текућих задатака наш ОпОд ће се највише
ангажовати на омасовљењу организације,
пружању помоћи болесним и изнемоглим
лицима, давању пуне подршке руковод-
ству УВПС око решавања дуга од 4,21
посто, враћању закинутих делова пензије,
здравственом и стамбеном збрињавању,
као и враћање војних пензионера у Фонд
за СОВО, где нам је и место, као и изједна-
чавању наших пензија са пензијама наших
колега који се сада пензионишу. Настави-
ћемо сарадњу са сродним организацијама
на територији општина Вождовац и Савски
Венац.

Користим прилику да се захвалим руко-
водству скупштине општине Вождовац и
Месној заједници ,Бањица’, што су нам
омогућили да несметано обављамо наше
свакодневне задатке.

На крају свечаности заслужним члано-
вима подељена су признања. Књигом је
награђен Драган Ерцег, а захвалницу је
добио Станислав Штиглић. 
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Свечани скуп Општинске организације
УВПС Вождовац - Савски Венац

САБИРАЛИШТЕ 
ЗА ЧЛАНОВЕ

Многе породице станују у касарнама, где се сусрећу 
са проблемима. У касарни ,,Топчидер“ добили су решење

да се иселе из просторија где станују

Скупштини РС. Наша организација је саку-
пила 2.258 потписа. Као што знате Народ-
на скупштина РС није уврстила ту иниција-
тиву у дневни ред.

Упркос оваквим кретањима, захваљују-
ћи чврстом опредељењу и ангажовању
чланства, руководство УВПС очувало је
основна програмска опредељења и циље-
ве и са пуном одговорношћу, ауторитетом
и изазовима реализује планиране задатке. 

Наша општинска организација са око
1.300 чланова, у континуитету је реализо-
вала задатке. Свих претходних година
тежиште активности било је на ублажава-
њу социјалних проблема, здравственој
заштити, помоћи болесним и остарелим и
омасовљењу чланства, затим на пружању
правне помоћи у погледу тужби, једно-
кратној социјалној и хуманитарној помоћи,
информисању о стамбеној, здравственој,
финансијској проблематици, учествовању
у хуманитарним акцијама и достављање
докумената вишим органима УВПС“ рекао
је Димитријевић.

Социјално-хуманитарна активност
одвијала се у складу са могућностима
организације, кроз посете болесним и
остарелим и давањем једнократне новча-
не помоћи, при чему је у 2024. години под-
нето девет захтева и сви су позитивно
решени. У просеку сви су добили по
36.000 динара. Од формирања општинске
организације, хуманитарну помоћ је доби-
ло 554 чланова, у просеку око 36.000
хиљада динара, односно укупно око два-
десет милиона динара.

,,Из домена хуманитарних акција издво-
јио бих скупљање новчаних средстава за
помоћ угроженом становништву у великим

Чланови општинске организације на недавном скупу



Ч
ланови Општинске организације
УВПС Раковице окупили су се 28.
новембра у Дому пензионера те

општине. Том догађају присуствовали су
Остоја Поповић, члан Извршног одбора
ГО УВПС и Миле Глумац, председник Над-
зорног одбора УВПС.

,,Замисао о формирању УВПС настала
је у условима суштинских промена у свим
сегментима друштвеног и економског уре-
ђења у нашој земљи. Удружење је интере-
сно социјално-хуманитарна, нестраначка
организација добровољно удружених вој-
них пензионера ради остваривања инте-
реса својих чланова на начелима соли-
дарности и законских прописа. УВПС се не
бави политиком већ сарађује са надле-
жним државним органима у остваривању
својих циљева.

Циљеви удружења су: (1) заштита ста-
тусних интереса и социјалног, здравстве-
ног и пензијског осигурања, (2) унапређе-
ње личног и друштвеног стандарда, соци-
јално-економског положаја и сигурности,
(3) Унапређење положаја у друштву и
породици, (4) заштита личног интегритета
и људског достојанства, и (5) остваривање
права на покретни и непокретну имовину
која проистиче из њиховог минулог рада.

Оснивачка скупштина општинске орга-
низације УВПС Раковица одржана је 29.
октобра 1993. године у сали Скупштине
општине Раковица, уз присуство 47 кори-
сника војне пензије, када је и изабран први
општински одбор чији је члан био и један
од наших садашњих чланова Симо Стар-
чевић.

УВПС се финансира од чланарине КВП
која износи 0,20 одсто пензије. Удружење
је у протеклих 31 година деловало у рела-

тивно сложеним политички, друштвеним и
економским условима које су обележили:
разбијање СФРЈ, ратови, велики број при-
падника Војске који су евакуисани из бив-
ших република СФРЈ без икаквог смештаја
и хиперинфлација 1993. године, која је
потпуно урушила стандард грађана па и
КВП. Недаћама КВП није ту био крај, јер су
остали ускраћени за повишицу од 11,06
одсто.

Следећи ударац је наступио већ 2012.
године, када је угашен војнопензиони
фонд, а исплата војних пензија пребачена
у Фонд ПИО, иако су КВП пензионисани по
принципу 85 одсто од плате професионал-
ног војног лица. Данас војне пензије не
прелазе 60 одсто у односу на плате актив-
них старешина“, казао је Матовић.

Корисници војне пензије су доживели
још један ударац 2014. године, када је
донет закон о умањењу пензија свих пен-
зионера чија примања су већа од 25. 000
динара, а у циљу стабилизовања држав-
них финансија. Међутим, данас када је
држава стала на ноге, никоме не пада
напамет да пензионерима којима су ума-
њена примања врати одузимане износе
који износе и по неколико хиљада евра.

,,У актуелно време ситуација у вези са
КВП обележена је многобројним недаћа-
ма. Неодговарајући простор за смештај и
рад наше општинске организације, у сми-
слу недостатка грејања, нерегулисаног
статуса објекта, прокишњавања и више
пута поновљеног насилног упада у објекат,
при чему је у једном случају поломљен
инвентар, ТВ и сл.

Инфлација нарушава стандард војних
пензионера. Велики проблем је и недоста-
так станова из војностамбеног фонда за

КВП који немају решено стамбено питање,
а на станове чекају више од 30. година.
Државни органи упућују КВП на доделу
станова по принципу ,,брзи прсти“, што
представља својеврсно понижавање
људи који су читав радни век служили
држави.

Здравствена заштита није на потребном
нивоу. прегледи се код појединих специја-
листа заказују за шест и више месеци.
Морам да нагласим да КВП могу искључи-
во да се лече у војноздравственим устано-
вама, те сматрам да је очување ових уста-
нова од изузетног значаја.

Недовољан је прилив нових чланова
удружења, а нажалост све већи одлив јер
је чланство у поодмаклим годинама.

Упркос свим недаћама Удружење је
настојало да буде незаобилазан фактор,
репрезентативни представник и заштитник
права, части и достојанства војнопензио-
нерске популације.

Удружење је реализовало статутарне
циљеве и задатке и допринело решавању
значајних питања и проблема из области
социјалног осигурања војних пензионера.

У протеклом периоду Удружење је дело-
вало у правцу враћања исплате војних
пензија у фонд за СОВО, усклађивања вој-
них пензија са платама активних официра
и подофицира. 

УВПС успело да се избори да износ бес-
повратних средстава, за лица без икаквог
стана, буде повећан са досадашњих 20.
000 евра на 30. 0000 евра у динарској про-
тиввредности.

Социјална и хуманитарна помоћ Удру-
жења усмерена је на чланове чије се поро-
дице налазе у тешком материјалном поло-
жају, као и за набавку разних медицинских
помагала за лица која су лошег здравстве-
ног стања. Главни одбор УВПС донео је
одлуку да ово право могу да остваре КВП
чија примања не прелазе 30.000 динара
по члану породице и то једном годишње,
како би обухват КВП био већи.

На овакву помоћ одлази чак 40% члана-
рине, а чији је прилив све мањи због старо-
сти чланства и високе стопе морталитета.

Задаци удружења УВП Раковица у
наредном периоду биће: (1) Унапређење
статуса и угледа војних пензионера у дру-
штву; (2) Борба за боље услове живота и
рада, обезбеђење грејања и формирање
функционалног клуба пензионера, (3) Пру-
жање помоћи бојним пензионерима у
остваривању основних права из области
пензијског, инвалидског и здравственог
осигурања и социјалне заштите; (4) Оства-
ривање сарадње са одговарајућим држав-
ним и другим институцијама и сродним
организацијама; (5) Организовање посета
и пружање помоћи оболелима и усамље-
ним члановима удружења; (6) Редовно
информисање јавности о раду нашег удру-
жења и проблемима војних пензионера,
нарочито посредством гласила „Војни
Ветеран“.

Упркос свим недаћама ми КВП немамо
бољу организацију од УВП које се бори за
остваривање наших права, те је на нама
да учинимо све што је могуће да Удруже-
ње сачувамо, омасовимо и подмладимо
наше чланство, јер нам масовност даје
бољу позицију у преговорима са надле-
жним државним органима, а у циљу
побољшањ а нашег статуса и остварива-
ња законом стечених права“, нагласио је
Владан Матовић.

11Војни ветеран НОВЕМБАР  2024

ДОГАЂАЈИ

Свечани скуп раковичких војних пензионера

ЗАШТИТНИК ЧАСТИ
На путу враћања закинутих права не треба одустајати 

од правно-административне борбе, већ са више жара чинити 
напоре који ће донети бољитак

Све је већа потреба удруживања пензионера зарад остваривања права



Медић, Владо Марунић и Милан Комар, који
је изабран за председника Управног одбо-
ра. Као успомену на тај догађај, наш прија-
тељ сликар капетан фрегате Слободан
Вуковић Пикасо креирао је грамату која је
на увиду свима, а налази се урамљена на
зиду у канцеларији Удружења.

Без сталне адресе
Нова изборна Скупштина је одржана

2008. на којој је за председника УО изабран
Драган Косановић, чији је мандат трајао до
новембра 2016. па је одређени вакуум у
руковођењу удружењем трајао до наредне
Скупштине 11. новембра 2017. када је иза-
бран нови УО састава Милисав Мијовић,
Ратко Амиџић, Исмет Сеферовић, Владе
Огар и Слободан Живанић, кога је УО иза-
брао за председника.

На следећој изборној Скупштини 15. окто-
бра 2022. констатован је пуни допринос
одлазећег УО на консолидацији управљања
удружењем, довођењу у ред запуштене
финансијске документације и уређењеми-
знајмљеног простора, а за новог председни-
ка УО изабранје Милисав Мијовић, а члано-
ви УО су били: Фрања Елхардт, Драгутин
Комленац, Ратко Патрногић, Томислав
Јовичић, Златко Ђурђевић.

Годину дана потом, због приватних разло-
га,колега Мијовић је замолио да буде разре-
шен те дужности што је на изборној Скуп-
штини 18. новембра 2023. уважено, па је на
то место гласовима нових чланова Управ-
ног одбора додељено Милану Комару, а

чланови УО су и данас – Златко Ђурђевић,
Борислав Михајловић, Томислав Јовичић и
Новица Цонић.

У првом мандату рада УО (и у другом про-
дуженом) састанци су одржавани где се сти-
гло - у војним угоститељским објектима, на
сплаву код колега пилота, понекад у стано-
вима чланова УО. Тек почетком
2018.изнајмљена је канцеларија у згради
Југословенског речног бродарства и у њој
одржан први састанак (21. марта 2018).

У децембру 2021. морало је Удружење да
се исели због преласка власништва над
зградом са ЈРБ на Републичку дирекцију за
имовину, да би после неколико месеци, тач-
није у априлу 2022. био потписан уговор с
том дирекцијом о најму једне канцеларије
од 20-ак квм (којој је припадала и једна
мања од7-8 квм). 

Како је добијена 
подморница ,,Тиса“
Први далекосежан потез Удружења било

је писмо министру одбране Црне Горе, сеп-
тембра 2008, да се диверзантске подморни-
це које су претходно 2006,осамостаљењем
ЦГ, оглашене сувишним за Војску Црне Горе
(пет објеката) - доделе подморничким дру-
штвима земаља које су највише учествова-
ле својим привредним и научним капаците-
тима у њиховом пројектовању, градњи и
опремању (Словенија, Хрватска и Србија).

Недуго потом огласио се министар на
конференцији за штампу у Тивту, фебруара
2009.рекавши да по иницијативи подморни-
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Н
а београдском сплаву ,,Кеј“ 23. новем-
бра одржана је свечана седница Скуп-
штине Удружења ,,Подморничар“ којој

су присуствовали многобројни гости.
Наше подморничарство је кроз шест

државних субјеката,непрекиднотрајало 77
година (1928–2005) и нису га уништилифа-
шисти у Другом светском рату, него га расту-
ри точак историје који се тако немилосрдно
закотрљао овим просторима,на таласу
новог светског поретка.

У предратном подморничарству (до
почетка Другог светског рата) служило је
200 професионалаца (подофицира и офи-
цира) и 360 морнара. Послератна матема-
тика казује, по истој матрици рачунања, да
смо имали 550 професионалаца и 640 мор-
нара, што укупно износи – 750 старешина и
1.000 морнара.

У Београд је пребачена подморница
,,Тиса“ из бившег састава Ратне морнарице
СФРЈ, која је уређена за музејски експонат,
па нека бар идућих 77 година казује поне-
што о српским подморничарима и дубинама
Јадрана.

Велики успех је и то што је светски кон-
грес подморничара доведен у Србију, без
мора и морнарице, а то су ветерани и асови
светског подморничарства, чиме је Међуна-
родна асоцијација подморничара ветерана-
Удружењу указалавелико поверење.

Како је настало удружење 
подморничара
Формирању Удружења 2004. претходила

је агилна иницијатива бивших подморнича-
ра из Новог Сада у деведесетим годинама
да се учини нешто у смислу оснивања дру-
штва, па су се на једном окупљању догово-
рили да ће присутни представљати језгро
будућег подморничког организовања, а
били су присутни Живко Коларовић, Јожеф
Романов, Раде Илин, Ратко Амиџић, Зоран
Радосављевић, Ђорђе Бранисављевић,
Милан Анчић, Миле Секулић, Павле Црно-
горац,Никола Дубајић, Иван Станковић,
Душан Шијан, Стипан Балажев, Велизар
Јовић, Владе Огар и Дане Обрадовић.

Годину дана потом, на једној заједничкој
вечери на броду Козара у Новом Саду
(децембар 1997), било их је по 15-ак из
Новог Сада и Београда и једногласно супо-
држали иницијативу да се тадашње „језгро
неформалног друштва“ региструјеу надле-
жној државној институцији под пуним име-
ном Подморничарса седиштем у Новом
Саду, али ништа није урађено до агресије
1999. па ни после тога.У договору с „Ново-
сађанима“ тек 2003. усагласили су да се то
уради у Београду због једноставнијеосни-
вачке процедуре, што је резултирало осни-
вачком скупштином 2004. године.

Удружење је основано 19. новембра
2004. у Дому ВС у Београду, а оснивачи су
били Милутин Милановић, Добривоје Тодо-
ровић, Владо Марунић, Милан Комар, Нико-
ла Соколић, Владимир Милатовић, Љуби-
сав Проле, Милован Врцељ, Сава Николић,
Џемаил Паучинац, Ратко Вучетић, Војислав
Медић, Гојко Шолајић, Симо Панић и Нико-
ла Оташ. 

Радом Оснивачке Скупштине су предсе-
давали Милутин Милановић као најстарији
подморничар, Владимир Милатовић и Нико-
ла Соколић као адвокат у припреми матери-
јала за успешно одвијање седнице и потом
регистровање удружења. На седници је иза-
бран Управни одбор у саставу Владимир
Милатовић, Добривоје Тодоровић, Војислав

Поводом 20 година од оснивања
удружења подморничара

ЈУНАЦИ ПЛАВИХ 
ДУБИНА ЈАДРАНА

Први далекосежан потез Удружења било је писмо министру 
одбране Црне Горе, септембра 2008, да се диверзантске
подморнице које су претходно 2006, осамостаљењем ЦГ, 

оглашене сувишним за Војску Црне Горе (пет објеката) - доделе
подморничким друштвима земаља које су највише учествовале

својим привредним и научним капацитетима у њиховом 
пројектовању, градњи и опремању (Словенија, Хрватска и Србија).

Диверзантске подморнице када су пловиле Јадраном



чара из Београда поклањају по једну под-
морницу друштвима из наведених земаља,
уз напомену да једну остављају за своје
музејске потребе. Знало седа је једна оста-
ла у Сплиту, а једна изрезана у Ремонтном
заводу у Тивту претходне 2008.

Потом је ,,Тиса“од 12. јуна 2018. до 21.
Децембра 2023. дакле пет и по година, сла-
гала нове слојеве рђе у врбаку морнаричког
комплекса на Ушћу.

Експресно је, како то и приличи озбиљној
професији, урађена процена трошкова
рестаурације и детаљна спецификација
радова њеног уређења и превођења у
музејски експонат, да би тек последњих
дана децембра 2023. била превежена у
бродоградилиште,,Сидро“ у Остружни-
ци,које је на тендеру Министарства одбране
добило посао. Углавном је рађено споља-
шње уређење јер је тешка дубинска корози-
ја претила да подморницу претвори у гоми-
лу гвожђа. Рестаурација је рађена у перио-
ду јануар-мај ове године да би 8. јуна под-
морница била враћена на место одакле је
одвежена у ремонт, с потпуно нејасном пер-
спективом где ће јој бити коначна локација.
А помињана су одредишта: Ушће Београд,
база РФ Нови Сад, Музеј науке и технике,
Голубац, Јагодина, Кула и најновија Аеро-
дром Никола Тесла.

Након промоције монографије Подмор-
ничарство – 100 година колеге Андреја
Корбара у Пазину, децембра 2007. у којој је
дат осврт на светске прилике у том домену
поморског ратовања - севнула је идеја да се
нешто слично уради и о тешкој професији,
честитој и опасној, која јеод 1928. до
2005.непрестано била присутна у свим
варијантама одбране наше земље. Почело-
се с дефинисањем теза, именовањем ауто-
ра, подручјима истраживања, методологи-
јом, смерницама, итд. да би књига изашла
из штампе у фебруару 2012. и потом убрзо
промовисана у Београду, Пули и Тивту.

Улица која носи име 
подморничара
На насловној страни монографије стоји

да су издавачи подморничка удружења из
Београда, Љубљане и Пуле уз напомену да
су колеге из Црне Горе основали своје удру-
жење тек крајем 2012. Тираж је био фанта-
стичних 1.000 примерака, а кључ поделе и
плаћања је био по трећина свакоме, с тим
да су Словенци препустили 200 примерака
колегама из Србије по штампарској цени,
јер су одмах кренули да ураде превод на
свој језик. 

У протеклих 12 година и исказаних инте-
ресапријатеља и јавности остало је још 30-
ак примерака те књиге. Главнина посла око
припреме теза, истраживања, комуникације
с ауторима, уређења текстова итд, урађена
је под сводом београдског удружења, где су
своје тезе одрадили (Антић, Радовић, Вида-
ковић, Црногорац, Милатовић, Јовановић,
Рапајић, Зекај, Тодоровић и Оташ), а посеб-
но се, због неуморног истраживања и гра-
фичког доприноса, истакао колега Милато-
вић.

Са свечане промоције монографије 23.
марта 2012. у Дому ВС у Београду, упућена
је молба управи града да се једној улици у
граду додели име „Улица подморничара
Ђорђа Митровића“, у знак поштовања њего-
вог незаборавног дела да са некако скр-
пљеном посадом подморнице Небојша
исплови из Боке пут Египта и савезничких
снага 16. априла 1941. касно увече.То је
било неколико сати пред заузеће Боке од
стране италијанске фашистичке солдатеске
која је истог дана заробила преостале три
подморнице.

Управа града Београда је уважила молбу
и од 15. октобра 2013. у насељу Миријево
постоји Улица подморничара Ђорђе Митро-
вића.Унук Ђорђе Митровић из Новог Сада
који је добио име по деди Ђорђу командан-
ту Небојше, дао је „адресу“ дединог споме-

ника на Новом гробљу у Београду, који је
лако пронађен и уређен.Запаљене су и све-
ће30. септембра 2020. на дан кад је Ђорђе
подморничар умро 50 година раније у свом
родном граду.

Добар промотивни материјал брзо је ура-
ђен и крајем априла упућен домаћину 53.
конгреса у Пули и уз смишљено лобирање
код шефова делегација током трајања кон-
греса, да бисмо на завршној седници гласо-
вима већине победили Хаифу. Подморнича-
ри Србије успешно су у Београду организо-
валиКонгрес подморничаракојем је прису-
ствовали делегати из 24 земље.

Нова кандидатура
Године 2025. следи 60. конгрес у Гдињи

(Пољска), где би се требали појавити српски
подморничари да их „не забораве“, а наро-
чито због истицања кандидатуре (три годи-
не унапред) за конгрес у нашој земљи 2028.
на 100-годишњицу оснивања YU подморни-
чарства.

Прва књига,својеврстан издавачки поду-
хват Подморничарство Југославије, обја-
вљенаје 2012. године. Потом је из штампе
изашла књига Бошка Антића под насловом
Небојша – подморница непокора, 2020. тре-
ћа књига Једном подморничар... Милана
Комара, објављена је 2024, а четврта Курск
– 20 година касније Игора Курдина, капета-
на бојног брода – руског подморничара,
такође 2024. године, коју је на наш језик пре-
вео Милосав Мијовић.

Књига Приче из дубине коју никако да
буде приведена штампи, углавном због сла-
бог одзива чланства да доставе текстове –
чланова, а и колега из иностранства (Пула,
Пивка, Тиват) који су свесрдно обећали сво-
је прилоге, јер би књига попут монографије
била заједнички објављена.

Идеја о тој књизи је настала предлозима
појединих чланова да се у фази припреме
текстова за монографију објави и понешто
шаљиво и пикантно из дубина, што је на
уређивачком одбору одбијено због озбиљ-
ности наслова, па је дата шанса да се то
касније уради...

Рукопис једног члана под насловом Под-
морница 911 Тиса добро напредује и биће
сигурно завршен до марта 2025. па би и она
могла бити одштампана у идућој години.

Тзв. „подстанарски статус“ уз прихватљив
износ режијских накнада и престижну лока-
цију канцеларије у улици Кнеза Милоша 82
прија из више разлога, али је питање до
када – хоће ли држава (тј. Републичка
дирекција за имовину) и поред добре кому-
никације с њима уважити као најактивније и
најбоље пласирано удружење потекло из
армијских структура или ће једног дана под-
морничаре „пустити низ воду“.

Подморница 911 – било где да је армијске
или градске власти лоцирају мораће да се
обрате подморничарима у смислу помоћи и
едукације лица претендената да буду кусто-
си, домаћини, водичи или одређени за одр-
жавањеобјекта, јер потпуно нови музејски
експонат улази у њихов посед.Та подморни-
ца ће, сасвим је извесно, бити истакнуто
сазнајноместо некадашње техничко-техно-
лошкемоћи бивше земље и наравно атрак-
тивно туристичко одредиште.. 

М. К.
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На броду су се
окупили чланови
у великом броју

Радно 
председништво
скупа



O
ружанa агресијa здру же них сна га
НАТО-a на СР Југо сла ви ју 1999. годи -
не, по мно го чему била је једин стве -

на: (1) Реа ли зо ва на je крше њем мно гих
међу на род них кон вен ци ја и доку ме на та;
(2) Отпо че та је без одо бре ња СБ УН и пар -
ла ме на та зема ља уче сни ца у агре си ји, у
саве зу са теро ри стич ком орга ни за ци јом
тзв. ОВК, про тив земље која је бра ни ла
свој суве ре ни тет и тери то ри јал ну цело ви -
тост, (3) Карак те ри ше је упо тре ба нове
врста оруж ја и муни ци је са мате ри ја ли ма
чија се енер ги ја ато ма иза зи ва трај не
веков не штет не ефек те на живот ну сре ди -
ну и живот у њој. Упо тре бље но је оруж је
које кори сти муни ци ју са оси ро ма ше ним
ура ни ју мом (ОУ); (4) Гађа ни су објек ти и
постро је ња хемиј ске инду стри је раз ли чи те
врсте и наме не, па чак и они који нису сме -
ли, јер су на ,,Мапи хазар да’’ и (5) Упо тре -
ба кла сич них убој них сред ста ва, због
хемиј ских зага ђе ња, иза зва ла су ката стро -
фал на раза ра ња, али и после ди ца по
здра вље и живот ну сре ди ну.

Били смо изло же ни и еко ло шком гено -
ци ду - уни шта ва њу живот не сре ди не и
угро жа ва њу живо та и здра вља ста нов ни -
штва у ширим раз ме ра ма и са дуго роч ним
после ди ца ма, па су зато, на овим про сто -
ри ма по неким карак те ри сти ка ма сна ге
НАТО-а води ле ради о ло шки и хемиј ски
рат.

Тим акти ма учи ње на је ката стро фа
огром них раз ме ра. Тре нут не после ди це
ових акци ја има ли смо при ли ке да види мо,
а о накнад ним непре ста но рас пра вља мо,
јер их већ уве ли ко пре жи вља ва мо. Коли ко
ће тра ја ти, и зар је све то било потреб но,
пита ња су која с пра вом стал но поста вља -
мо.

Ради о ло шка кон та ми на ци ја 
Под пој мом оси ро ма ше ни ура ни јум под -

ра зу ме ва се ура ни јум са садр жа јем изо то -
па У-235 испод 0,7 % и доми нант ним при -
су ством У-238 од 99%. То је ради о ак тив ни
отпад, оси ро ма шен у погле ду при су ства У-
235, али је обо га ћен пре ко 99% У-238.
Њега посе ду ју све земље са раз ви је ном
нукле ар ном тех но ло ги јом (у лите ра ту ри
посто ји пода так да су САД посе до ва ле
више од 700.000 тона). По међу на род ним
про пи си ма које регу ли шу ту про бле ма ти ку,
земље посед ни це су оба ве зне да га чува ју
и скла ди ште на сво јој тери то ри ји. Али
поред опа сно сти које то носи, про цес је

вео ма ком пли ко ван (опа сан) и скуп. Уме -
сто тога, држа ве посед ни це га усту па ју вој -
но ин ду стриј ском лоби ју који га, због осо -
би на (запа љи вост, висо ка тем пе ра ту ра
горе ња, вели ка густи на и ниска цена), уме -
сто ску пих мате ри ја ла, угра ђу ју у про ти во -
клоп ну муни ци ју раз ли чи тих врста и кали -
ба ра. Те про јек ти ле бесо муч но сеју по све -
ту рату ју ћи, не маре ћи за после ди це. Те
земље су вео ма актив не у зата шка ва њу,
неги ра њу или мини ми зи ра њу после ди ца.

Одмах по отпо чи ња њу агре си је НАТО-а
на Срби ју (СРЈ), ави о ни А-10 из саста ва
вазду хо плов них сна га САД су 28. и 30. мар та
1999. годи не гађа ли муни ци јом са ОУ шири
рејон При зре на. Ова ква деј ства су наста -
вље на у даљем току агре си је. На тај начин
вештач ки је ства ра на дуго трај на ради о ак -
тив на кон та ми на ци ја тери то ри је, опа сна по
људе, живо ти ње и живот ну сре ди ну.

При ку пље ни пода ци и они из изво ра
НАТО-а могу се све сти на сле де ће: укуп но
је оства ре но око 112 уда ра муни ци јом са
ОУ на 91 лока ци ју: 12 уда ра на девет лока -
ци ја у Р. Срби ји, два уда ра на јед ној лока -
ци ји у Р. Црној Гори и 98 уда ра на 81 лока -
ци ју на КиМ. Нај ин тен зив ни ја деј ства била
су у рејо ни ма При зре на, Ђако ви це, Деча -
на, Уро шев ца и Ђура ков ца. Укуп но 49 (или
44%) напа да муни ци јом са ОУ извр ше но је
после постиг ну тог спо ра зу ма о окон ча њу
агре си је - у послед њих 10 дана рата, што
недво сми сле но гово ри о наме ра ма да се
што више ради о ак тив ног отпа да оста ви

,,на веч но чува ње” Срби ји.
Зашто су у живот ну сре ди ну Срби је

оста ви ли врло опа сан ради о ак тив ни
отпад, иако су зна ли какве после ди це он
иза зи ва код ста нов ни штва, а рас по ла га ли
су бога тим арсе на лом оруж ја, којим су
могли да извр ша ва ју сво је рат не задат ке!
Одго вор је јед но ста ван: Зато да би се
осло бо ди ли ради о ак тив ног отпа да, кога су
по свим међу на род ним про пи си ма, мора -
ли да скла ди шти те и чува ју на соп стве ној
тери то ри ји, а то је за њих било ску по, а и
ризич но, па га зато „бес кру пу ло зно сеју по
све ту“, оста вља ју ћи дру ги ма на чува ње,
не маре ћи за после ди це, за које су зна ли.

Још дав но, 30. окто бра 1943. годи не,
један од науч ни ка из про јек та „Мен хетн“,
писмом је упо зо рио Гене ра ла Лесли Грув -
са, да ура ни јум и про дук ти који еми ту ју
ради о ак тив но зра че ње могу да дођу у
орга ни зам уди са њем, путем хра не или
воде. Инха ла ци ја ура ни ју ма ће бити пра -
ће на ири та ци јом слу зо ко же носа, грла и
брон хи ја, која ће се јавља ти од неко ли ко
сати до неко ли ко дана… а да, и у гастро -
ин те сти нал ном трак ту могу да иза зо ву
раз ли чи та обо ље ња, у виду чире ва и пер -
фо ра ци ја орга на, која могу да дове ду до
смр ти. Као да је још тада опи си вао нека
обо ље ња од којих су обо ље ва ли вете ра ни
залив ских и бал кан ских рато ва, после упо -
тре бе муни ци је са ОУ. Мини стар ство
енер ге ти ке САД спро ве ло је испи ти ва ња
код сво јих рад ни ка у пого ни ма за пре ра ду
руде ура ни ју ма у држа ви Кен та ки, и при -
зна ло да ура ни јум који је пре ра ђи ван у вој -
ним реак то ри ма садр жи тра го ве неп ту ни -
ју ма, плу то ни ју ма и ура ни ју ма-236 (а то је
уства ри ради о ак тив ни отпад, читај - ОУ),
еле мен те који су хиља да ма пута кан це ро -
ге ни ји него при род ни ура ни јум, да сме ша
има вео ма дуго вре ме полу ра спа да, те се
зато задр жа ва ју у орга ни зму, иза зи ва ју ћи
кан це ро ге не зу (про цес за вре ме инку ба ци -
је малиг ни те та у орга ни ма где се задр жа -
ва). То зна чи да су рејо ни где је упо тре -
бља ва на муни ци ја са ОУ као кан це ро ге ни
мате ри јал, код вој ни ка и ста нов ни ка дове -
ли до оште ће ња ћели ја орга на, иза зи ва ју -
ћи кан це ро зна и дру га обо ље ња. 

И бив ши мајор аме рич ке вој ске, проф.
физи ке Dag Rocke, ина че дирек тор про -
гра ма за раз вој про јек ти ла са ОУ, шеф
ради о ло шке зашти те аме рич ке вој ске,
обја вио је 1994. годи не доку мен та који ма
је потвр дио да је вла да САД била све сна
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ДРУШТВО И ОДБРАНА

После ди це упо тре бе про јек ти ла са оси ро ма ше ним ура ни ју мом 

УГРО ЖЕ НО ЗДРА ВЉЕ 
СТА НОВ НИ КА СРБИ ЈЕ

У току агре си је НАТО-а 1999. годи не, кон та ми ни ра на је тери то ри ја СР Југо сла ви је упо тре бом 
муни ци је са оси ро ма ше ним ура ни ју мом, и дру гим хемиј ским мате ри ја ма, висо ко пози ци о ни ра них на

листи кан це ро ге них мате ри ја Свет ске здрав стве не орга ни за ци је. Еви дент но је пове ћа ње обо ле лих од
кар ци но ма и дру гих обо ље ња које науч на и струч на јав ност дово ди у везу са дога ђа њи ма те за нас

коб не 1999. годи не. Опа сност ће веч но тра ја ти због дугог вре ме на полу ра спа да неких кон та ми на на та.

ПИШЕ 
Сло бо дан Пет ко вић,

гене рал-мајор у пен зи ји и пред сед ник
Скуп шти не Дру штва Срби је за бор бу

про тив рака



гено цид не при ро де ОУ, још од 1943. годи -
не (када је раз ви ја ла нукле ар но оруж је).

То у сво јим радо ви ма наво ди и др Алек -
сан дра Милер, из аме рич ког Мини стар -
ства одбра не, а у овом кон тек сту, заслу жу -
ју помен и: проф. др Асиф Дура ко вић,
проф. др Гин тер Хорст, проф. др Алфред
Шот, проф др. Лео нард Динц, Гене рал
Лео нар до База ри и дру ги.

Хемиј ско зага ђе ње
Вели ку опа сност по здра вље људи и

еко си сте ма је и чиње ни ца да је НАТО у
току агре си је гађао и разо рио вели ки број
инду стриј ских капа ци те та у Сом бо ру,
Новом Саду, Пан че ву, Бео гра ду, Кра гу јев -
цу, Нишу, Лесков цу, При шти ни, Бари чу
Сме де ре ву, Пра хо ву, Бору, Луча ни ма, Кра -
ље ву, Богу тов цу, Гњи ла ну... 

Живот ну сре ди ну Срби је зага ди ле су
вели ке коли чи не опа сних и кан це ро ге них
мате ри ја. Неке од њих су и због небри ге,

аљка во сти и њихо вих
осо би на да при ро да
нема меха ни зма за
раз град њу и дан-
данас сло бод но у при -
ро ди и нано се разно -
вр сне ште те и иза зи -
ва ју после ди це - учи -
ње на је пра ва еко ло -
шка ката стро фа.

Екс пло зив на пуње -
ња у убој ним гла ва ма
раке та и бом би састо -
ја ла су се од јаких кон -
вен ци о нал них вој них

екс пло зи ва, који ма се у про це су про из вод -
ње, поред орган ских, дода ју и нео р ган ски
ади ти ви, да би поја ча ли енер гет ско деј -
ство на циљу. Тако ђе су дода ва ни и метал -
ни пра хо ви: алу ми ни јум и цир ко ни јум као
запа љи ве ком по нен те. Дето на ци о ни про -
дук ти убој них сред ста ва после екс пло зи је
су били отров ни, загу шљи ви гасо ви: оски -
ди азо та и угље ни ка, амо ни јак, хло ро во до -
ник и хлор ни ради ка ли, а и број не ком би -
на ци је, које су могле да наста ну при екс -
пло зи ји. Поред ових, у про дук ти ма дето на -
ци је су се нала зи ли окси ди мета ла, који су
били дода ти екс пло зи ви ма (алу ми ни јум
оксид, маг не зи јум оксид, цир ко ни јум), али
и тешки мета ли (ура ни јум, анти мон, оло во,
кад ми јум, молиб ден и жива) који су ула зи -
ли у састав метал не обло ге екс пло зи ва и
одре ђе них скло по ва у раке та ма за ефи ка -
сно разор но дело ва ње. Кори шће ни су и
про стор ни или тер мо ба рич ни про јек ти ли
пуње ни ток сич ном екс пло зив ном сме шом
ети лен окси да и маг не зи ју ма.

Упо тре би, оста ви и зата шкај 

на сва ки начин
Агре сор и њего ви саве зни ци, свих ових

годи на, и њихо ви лоби сти у земљи, на

раз ли чи те начи не, поку ша ва ју да неги ра ју

или ума ње штет не ефек те ради о ло шке и

хемиј ске кон та ми на ци је живот не сре ди не.

Веро ват но и сна жним при ти сци ма на вла -

де и поје ди не науч ни ке зема ља које има ју

после ди це код вој ни ка и ста нов ни штва

ути чу да се о томе ћути и не истра жу је. Од

њих се не може ништа ван тога ни оче ки -

ва ти, тако да ови про бле ми нису више

струч но, већ поли тич ко пита ње.

Под при ти ском САД неке међу на род не

орга ни за ци је и поје дин ци насто је да рела -

ти ви зи ра ју здрав стве не ути ца је и зата -

шка ју тешке после ди це ради о ло шког и

хемиј ског зага ђе ња живот не сре ди не, дру -

ге су оду ста ја ле од изра де изве шта ја,

повла чи ле ура ђе не, или  су их заме њи ва -

ле новим вер зи ја ма у који ма ума њу ју опа -

сно сти. У то су се уме ша ле чак и УН.

У мају 1999. биро кра те УН су поку ша ле

да сакри ју од јав но сти шокан тан изве штај

Сене гал ца Бака ри Кан теа, шефа прве

миси је УНЕП-а (Про грам УН за чове ко ву

око ли ну) о еко ло шким после ди ца ма бом -

бар до ва ња СРЈ. Изве штај гово ри о „еко -

ло шком ужа су који се дога ђа у СРЈ …

Атмос фе ра и тло у СРЈ трај но су зага ђе ни

отров ним мате ри ја ма због бом бар до ва ња

инду стриј ско-хемиј ских ком плек са и упо -

тре бе муни ци је са ОУ“. Изве штај је кате го -

ри чан и гово ри да ће гене ра ци је на бом -

бар до ва ном тлу пати ти од кан це ро зних и

дру гих обо ље ња. Нажа лост, то се дога ђа.

У све ту су се, посеб но око при ме не

муни ци је са ОУ, дефи ни са ле јако супрот -

ста вље не стру је, где јед на поку ша ва да

истра је на прин ци пу да не посто је нивои

кон та ми на ци ја без ризи ка, дру га која поку -

ша ва да посто је ће гра ни це у пре по ру ка ма

још више подиг не и тре ћа која све то неги -

ра. У све му томе бит но је при су тан и еви -

ден тан кон фликт инте ре са. 

Оправ дан страх
Код нас, после завр шет ка агре си је, а и

данас, јав ност је поде ље на у ста во ви ма о

могу ћим нега тив ним ефек ти ма агре си је

по живот ну сре ди ну, а тиме и на буду ћи

живот и здра вље мно гих гене ра ци ја људи.

Дога ђа ња у про те клом вре ме ну, а радо ви

који су обја вље ни, насту пи у меди ји ма, су

нам све до че ња да посто ји, и да је оправ -

дан страх о еви дент ној еко ло шкој ката -

стро фи на тери то ри ји Срби је и сусед них

зема ља. С дру ге стра не, они који су уче -

ство ва ли у агре си ји и бом бар до ва њу,

њихо ви лоби сти у земљи, раз не инте ре -

сне гру пе и коми си је које су под њихо вим

патро на том крста ри ле овим про сто ри ма,

углав ном твр де да у посто је ћем ста њу

живот не сре ди не ште те и после ди ца од

тога нема, а тамо где их је мора ло бити,

да су мини мал не. 
Нажа лост, исти ну све више осе ћа наше

ста нов ни штво. Она је у све већем бро ју

кан це ро зних и дру гих обо ље ња на овим

про сто ри ма, о чему свих ових годи на

пишу и гово ре мно ги стра ни и наши позна -

ти и при зна ти струч ња ци у овој обла сти.

Она је и у обо ље њи ма вој ни ка и циви ла

који су бора ви ли на про сто ру Косо ва и
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Метак који садр жи оси ро ма ше ни ура ни јум

Про јек ти ли са 
оси ро ма ше ним
ура ни ју мом у 
Вој ном музе ју
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ПОГЛЕДИ

Мето хи је или дру гим дело ви ма бив ше
СФРЈ, или живе поред и на КонЗ, а за чију
зашти ту, глас све више диже штам па,
науч на и струч на јав ност у све ту, а судо ви
неких зема ља оба вља ју свој посао. 

Пред у зе те мере:
-Извр ше на су понов на изви ђа ња свих

гађа них рејо на (осим на КиМ). Кроз ана ли -
зу узо ра ка из гађа них рејо на, дефи ни сан
је сте пен опа сно сти за сва ки рејон, који је
затим изо ло ван огра ђи ва њем бетон ским
сту бо ви ма, жича ном огра дом и вид ном
забра ном при су ства на срп ском и албан -
ском јези ку. Одре ђе ни су и при о ри те ти за
декон та ми на ци ју;

Обу ста вље но пра ће ње 
здра вља бра ни ла ца
-За про стор СР Југо сла ви је ван КиМ, за

декон та ми на ци ју у првом при о ри те ту
пред ло же ни су лока ли те ти где је садр жај
ОУ у узор ци ма изно сио од 200 до 235.000
Bq/kg: Пљач ко ви ца, север но од Вра ња;
Боро вац, јужно од Буја нов ца, две лока ци -
је; Чере но вац, југо за пад но од Буја нов ца,
две лока ци је; Бра то сел це, севе ро и сточ но
од Пре ше ва и Рељан источ но од Пре ше ва,
на тери то ри ји Р. Срби је, те рејон твр ђа ве
Арза на полу о стр ву Лушти ца у Р. Црној
Гори; 

-Инфор ми са но је ста нов ни штво;
-Орга ни зо ва но је и пра ће но здрав стве но

ста ње вој ни ка на ВМА, али је касни је тај
про цес зау ста вљен; 

-Пред ло же но је и орга ни зо ва но пра ће -
ње здра вља ста нов ни штва и ста ња тери -
то ри је;

-Декон та ми на ци ја у Срби ји завр ше на је
2007. г, а сав р/а мате ри јал сме штен је у
СкР/АО у Вин чи;

-Суге ри са но је над ле жним мини стар -
стви ма да се актив но укљу че и подр же
ини ци ја ти ве пред Орга ни за ци јом УН о
забра ни про из вод ње и упо тре бе муни ци је
са ОУ и тра же на одго вор ност оних који су
доно си ли одлу ке о упо тре би ове муни ци је,
јер је то у супрот но сти са међу на род ним
кон вен ци ја ма.

-Оба вље на је хемиј ска декон та ми на ци ја
неких лока ли те та у режи ји над ле жних
цивил них инсти ту ци ја.

После ди ца ма ради о ло шко-хемиј ске
кон та ми на ци је, а посеб но упо тре бом
муни ци је са ОУ, инте зив но се бавио ака де -
мик меди цин ских нау ка Сло бо дан Чика -
рић, наш позна ти ради о лог/онко лог, кога
коле ге лека ри из пошто ва ња зову ,,Отац
срп ске ради о ло ги је’’. Аутор ових реда ка
имао је част да са њим ради на књи зи
„Зло чин у рату - гено цид у миру� која је
обја вље на 2012. годи не, где су про бле ми
при ме не муни ци је са ОУ ,,оме ђе ни’’, могу -
ће после ди це и прав ци у реша ва њу тог
про бле ма пред ста вље ни јав но сти. Угра ђе -
на су иску ства у пра ће њу чер но биљ ске
ката стро фе и рат них дога ђа ња, која су
усме ре на пре ма рани је зада том циљу.

Све више обо ле лих 
од кар ци но ма
Чика рић наво ди да је кра јем про шлог и

почет ком овог века пра тио кре та ња малиг -
них тумо ра у све ту и Срби ји, кори сте ћи

подат ке Свет ске здрав стве не орга ни за ци -
је, Инсти ту та за јав но здра вље „Др Милан
Јова но вић Батут� у Бео гра ду и Репу блич -
ког ста ти стич ког заво да Срби је. Ста ти -
стич ки пода ци су потвр ди ли њего ве прог -
но зе о пора сту бро ја слу ча је ва малиг них
тумо ра.

Утвр дио је да је сто па уче ста ло сти свих
малиг них тумо ра у Срби ји пре агре си је
била дво стру ко мања у одно су на сто пе
раз ви је них Европ ских зема ља. Током прве
деце ни је 21. века сто па уче ста ло сти
малиг них тумо ра у Срби ји расла је у про -
се ку 2% годи шње, а смрт ност 2,5% годи -
шње. У исто вре ме у САД је уче ста лост
опа да ла у про се ку 0,6% а смрт ност за
1,6% годи шње. Пре во ђе њем рела тив них у
апсо лут не бро је ве дошао је до пода тка о
бро ју ново ре ги стро ва них малиг них тумо ра
и бро ју умр лих у Срби ји. Када је ове бро је -
ве изра чу нао за прву и дру гу поло ви ну
дека де, утвр дио је да је у дру гој поло ви ни
дека де (2005-2010) реги стро ва но 9,5%
више малиг них тумо ра, док је смрт ност
била пове ћа на за 11%.

Пове ћа на смрт ност
Тако ђе је вео ма инте ре сан тан закљу чак

за уче ста лост и смрт ност код систем ских
малиг них тумо ра (леу ке ми је/лим фо ми) у
посма тра ном пери о ду. За прву дека ду ове
сто пе су биле слич не као за све малиг не
тумо ре. Међу тим од 2006. годи не дола зи
до наглог ско ка: уче ста лост 59% а смрт -
ност 110%, док су 2010. годи не ове сто пе
расту у одно су на 2001. и то  уче ста лост на
110%, а смрт ност на 186,1%. Закљу чак је
да ово није слу чај но, већ да су ово ме узро -
ци кан це ро ге ни аген си којим је зага ђе на
живот на сре ди на Срби је у прет ход ном
пери о ду, те за нас коб не 1999. годи не у
вре ме агре си је НАТО-а на СРЈ. То је поред
оста лог ради о ак тив на пра ши на коју су
чини ли састој ци ОУ, у тра го ви ма ура ни јум-
236, аме ри ци јум, неп ту ни јум, тех не ци јум и
плу то ни ју ма-239, са који ма су ста нов ни ци
Срби је су дола зи ли у додир и уно си ли у
орга ни зам уди са њем, пре ко хра не и воде,
што је узро ко ва ло обо ље ва ња и ско ко ве о
који ма је било речи. Уво ђе њем пој ма
„латент ни пери од“ који  је за леу ке ми ју и

лим фо ме („мека тки ва“) свих врста од 5 до
10 годи на, а за малиг не тумо ре у про се ку
око 7,5 годи на. За солид не тумо ре („твр да
тки ва“), који чине 95% свих малиг них тумо -
ра, латент ни пери од је од 10 до 20 г, допу -
њу је се одго вор за напред изне сен закљу -
чак.

Ако погле да мо врло инте ре сант не
подат ке Репу блич ког заво да за ста ти сти ку,
о кре та њу бро ја ста нов ни ка и малиг ни те та
у Срби ји за пери од од 1998. до 2017.
закљу чу је се сле де ће: Уку пан број ста нов -
ни ка, цен трал на Срби ја и Вој во ди на 1998.
годи не (годи на пре агре си је), био је
7.620.000 ста нов ни ка. Мор та ли тет на сто -
па од малиг них тумо ра изно си ла је 230
умр лих свих узра ста и оба пола на 100.000
ста нов ни ка. А 2017. годи не, број ста нов ни -
ка се сма њио на 7.020.000, док се мор та -
ли тет на сто па од малиг них тумо ра попе ла
на 313 умр лих на 100.000 ста нов ни ка, што
је пораст за 36% у одно су на годи ну пре
агре си је. Број ста нов ни ка опа да, а број
умр лих расте - допу на је прет ход не тврд -
ње.

На Косме ту још теже
Упо ре ђу ју ћи подат ке Међу на род не аген -

ци је за истра жи ва ње рака и наше подат ке
и на осно ву сто па уче ста ло сти и смрт но -
сти од малиг них тумо ра у Срби ји, у првој
деце ни ји овог века, Про фе сор Чика рић
закљу чу је да је НАТО и њен „Мило срд ни
анђео� одго во ран за ново ре ги стро ва не
малиг не тумо ре и умр ле од њих у Срби ји.
А број обо ле лих и умр лих у Срби ји од
малиг них тумо ра до којих је дошло захва -
љу ју ћи „Мило срд ном анђе лу�, ука зу је да
је НАТО агре сор почи нио ,,Genocid sui
generis’’. 

Ситу а ци ја на КиМ је још тежа. Зва нич ни
пода ци, до којих смо дошли у Ста ти стич -
ком годи шња ку тзв. Репу бли ке Косо во из
2018. годи не у којем су обја вље ни крат ки
сег мен ти који се одно се на кре та ње обо ле -
лих и умр лих ста нов ни ка Косо ва од малиг -
них тумо ра су вео ма тешки. Ана ли зи ра ју -
ћи број ново ре ги стро ва них малиг них тумо -
ра, утвр ђе но је да је после завр шет ка
латент ног пери о да за све солид не тумо ре
(95% свих малиг них тумо ра), дошло до
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наглог ско ка 2013/2014. годи ну од око
101%. Ово гово ри у при лог чиње ни ци да је
на КиМ баче на рела тив но вели ка коли чи -
на ОУ.

A неу ро хи рург - онко лог, проф. др Дани -
ца Гру ји чић стал но упо зо ра ва на пораст
бро ја слу ча је ва тумо ра мозга код деце
мла ђих од пет годи на, као и да „нису рет ки
слу ча је ви да се код одра слих јавља ју кан -
це ри на више места у орга ни зму, а нису
мета ста зе“, Има доста обо ле лих од рака
дој ке, пан кре а са, мозга… Јесте боља
дијаг но сти ка, али ови мон стру ми од кар -
ци но ма с који ма се сусре ће мо, су нешто
неве ро ват но… Трпи мо после ди це бом бар -
до ва ња земље 1999. годи не“, што на свој
начин потвр ђу је тврд ње које је у сво јим
радо ви ма дао проф. Чика рић.

Зага ђе на изво ри шта воде
После агре си је НАТО-а код нас је ура ђе -

на науч на сту ди ја под нази вом „Прав ци
кре та ња поли хло ро ва них бифе ли на
(пира ле на) у вода ма након НАТО бом бар -
до ва ња�, коју је ура ди ла и на њој док то -
ри ра ла био хе ми чар Биља на Сто ја но вић -
Мило са вље вић. Она је пре, за вре ме и
после агре си је НАТО-а, узе ла и ана ли зи -
ра ла око 1.800 узо ра ка тла, под зем них и
над зем них вода, реч ног дна, нано са река
Лепе ни ца, Ждра љи ца и В. Мора ва и изво -
ри шта пит ке воде из сли во ва ових река.
Дала је врло кори сне закључ ке и пре по ру -
ке. Рад је струч на јав ност оце ни ла висо -
ким оце на ма. Он, као такав, пред ста вља
зна ча јан допри нос сазна њи ма о после ди -
ца ма хемиј ских зага ђе ња током бом бар до -
ва ња НАТО-а на живот ну сре ди ну и напо -
ри ма да се дока же потре ба извр ше ња
реме ди ја ци је живот не сре ди не у Срби ји.
Али брзо после док то ри ра ња уми ре од
кар ци но ма, који је веро ват но иза зван
радом и кон так том са кан це ро ге ним мате -
ри ја ма на док то ра ту.

А пара диг ма синер гет ског деј ства рат -
ног зага ђе ња је слу чај сед мо го ди шње
Сла ђа не Шаре нац, која се игра ла у кра те -
ру бом бе непо сред но после бом бар до ва -
ња и којој су отпа ли нок ти на рука ма и
нога ма, а потом су се поја ви ли и дру ги
здрав стве ни про бле ми од којих је пре ми -
ну ла.

Пове ћан је број ново ро ђе не деце са
пси хо-физич ким дефор ма ци ја ма, затим
број обо ле лих од ауто и му них и дру гих
боле сти, уве ћан је број сте рил них и зато

раз ве де них бра ко ва, а у екс пан зи ји су и
дру ге боле сти које везу је мо за дога ђа ња
1999. годи не. Зва нич ни држав ни орга ни
наво де пода так да смо у 2023. годи ни сти -
гли до број ке од око 40.000 обо ле лих од
кар ци но ма на годи шњем нивоу, а то је знак
за узбу ну!

Ко је посе јао ОУ, нека га 
и очи сти
У ситу а ци ји у којој се нала зи мо тре ба

пред у зе ти сле де ће мере:
-Дефи ни са ти држав ну поли ти ку за

реша ва ње про бле ма ство ре них кон та ми -
на ци јом живот не сре ди не кроз наци о нал -
ни про грам и орга ни за ци ју за пра ће ње
дога ђа ња у тој обла сти и ути ца ја на здрав -
стве но ста ње ста нов ни штва и пред у зи ма -
њу мера за њего ву реме ди ја ци ју;

-Обез бе ди ти при о ри тет но и одго ва ра ју -
ће лече ње обо ле лих од дефи ни са них и
оче ки ва них боле сти;

-У скло пу пре го во ра који се воде за
реша ва ње про бле ма на КиМ, инси сти ра ти
на пред у зи ма њу одго ва ра ју ћих мера на
том делу наше тери то ри је;

-Тра жи ти начи не за доби ја ње мате ри -
јал но-финан сиј ске и сва ке дру ге помо ћи
из ино стран ства за реша ва ње ових про -
бле ма;

-Посред ством Орга ни за ци је УН покре -
ну ти посту пак за забра ну про из вод ње,
кори шће ња и уни ште ња посто је ћих сто ко -
ва оруж ја са ОУ; 

-Са земља ма које су има ле или има ју
вој ни ке на про сто ри ма бив ше СФРЈ и
дана шње Р. Срби је, фор му ли са ти и пред -
ла га ти зајед нич ке про гра ме истра жи ва ња
овог про бле ма;

-Тра жи ти пут и начин за пру жа ње
морал не и мате ри јал не сатис фак ци је
постра да лим;

-Утвр ди ти одго вор ност оних који су
одлу чи ли да упо тре бе сред ства и начи не
рато ва ња која су забра ње на међу на род -
ним кон вен ци ја ма, јер су зна ли за после -
ди це, а рат не задат ке су могли да извр ша -
ва ју дру гим сред стви ма из арсе на ла оруж -
ја којим су рас по ла га ли;

-Одлуч но зах те ва ти да они који су упо -
тре би ли ОУ и иза зва ли хума ни тар ну ката -
стро фу уче ству ју у сана ци ји после ди ца, да
поку пе ради о ак тив ни мате ри јал и вра те га
тамо где су га по свим међу на род ним про -
пи си ма мора ли чува ти.

На поте зу држа ва
У току агре си је НАТО-а 1999. годи не,

кон та ми ни ра на је тери то ри ја СР Југо сла -
ви је упо тре бом муни ци је са ОУ, и дру гим
хемиј ским мате ри ја ма, висо ко пози ци о ни -
ра них на листи кан це ро ге них мате ри ја
Свет ске здрав стве не орга ни за ци је. Еви -
дент но је пове ћа ње обо ле лих од кар ци но -
ма и дру гих обо ље ња које науч на и струч -
на јав ност дово ди у везу са дога ђа њи ма
те за нас коб не 1999. годи не. Опа сност ће
веч но тра ја ти због дугог вре ме на полу ра -
спа да неких кон та ми на на та.

До сада се није ништа зна чај ни је ура ди -
ло да важан наци о нал ни про је кат: фор ми -
ра ње међу ре сор ног коор ди на ци о ног тела
за утвр ђи ва ње после ди ца бом бар до ва ња
НАТО-а по живот ну сре ди ну и здра вље
ста нов ни штва, доби је леги ти ми тет на
сед ни ца ма Вла де и Скуп шти ни Срби је и
да пот пи са ни уго вор изме ђу мини стар ста -
ва Вла де Р. Срби је, поста не пра во сна жан.
Тре ба иско ри сти ти при ли ку да се инсти ту -
ци је држа ве Срби је, науч ни ци и истра жи -
ва чи, сво јим резул та ти ма при дру же зајед -
нич ким напо ри ма да се испи та пона ша ње
ради о ак тив не и хемиј ске кон та ми на ци је
ство ре не током агре си је НАТО-а у живот -
ној сре ди ни и њен ути цај на здра вље ста -
нов ни ка Срби је. Оба ве за је да они ма који -
ма здра вље може бити или је већ нару ше -
но, због при ме не муни ци је са ОУ и хемиј -
ског зага ђе ња, помог не мо да оства ре сво -
ја пра ва, у орга ни за ци ји и уз помоћ наше
држа ве. 

Пасив ност нано си вели ке 
ште те
Недо ста так финан сиј ских сред ста ва,

поли тич ка при стра сност, при ти сци, нити
било шта дру го, не може да буде оправ да -
ње за небри гу о људи ма који су као пра ве
патри о те бра ни ли сво ју земљу или живе
поред тери то ри ја које су бом бар до ва не, и
не сво јом кри ви цом дове де не у ситу а ци ју
да буду кон та ми ни ра ни, па да они и њихо -
во потом ство, можда има ју после ди це по
сво је здра вље. Њима се мора дати пра ви
и сигу ран одго во ри и пру жи ти помоћ,
посеб но у овом и наред ном пери о ду када
је због све већег про то ка вре ме на еви -
дент на поја ва боле сти иза зва них при ме -
ном муни ци је са ОУ и хемиј ским зага ђе -
њем живот не сре ди не. Нико нема пра во
да им то ускра ти.  

То је закон ска оба ве за оних који су на
одго ва ра ју ћим функ ци ја ма, али и морал на
свих нас, пре ма овим и буду ћим гене ра ци -
ја ма, који ма су живот на сре ди на у неким
дело ви ма земље, живот и здра вље у њој
вео ма угро же ни. Зато не сме мо бити пасив -
ни и мир но спа ва ти. Ако све то не реши мо,
нико нас не може оправ да ти, а гене ра ци је
које дола зе нам неће опро сти ти.

У Вој ној ака де ми ји, у окви ру пред ме та
пред мет „Морал арми је“ број не гене ра ци -
је су учи ли про фе со ри да је однос пре ма
бив шим бра ни о ци ма отаџ би не детер ми -
нан та успе ха сва ке њене буду ће одбра не. 
Држа ва за све то мора да има слу ха да
нај зад чује запо ма га ње наро да и вапа је
струч не јав но сти за помоћ у реа ли за ци ји
њених иде ја. Она је то врло успе шно пока -
за ла и демон стри ра ла кроз бор бу са кови -
дом, боре ћи се за здра вље наци је.

Авион А-10 из којег се испаљују пројектили са осиромашеним уранијумом



терориста на Косову и Метохији против
Србије није био успешан. Несумњиво за-
то, његова охолост и нестрпљивост је
1999. године испољена беспреседанском
оружаном агресијом против СР Југосла-
вије, ради пружања директне подршке те-
роризму албанских сепаратиста и раз-
бијања територијалног интегритета Репуб-
лике Србије. Тим злочином против мира,
осим што је прекршио Повељу ОУН и ме-
ђународно право, упутио је упозорење
другим „непослушним“ државама шта их
чека, уколико одбију захтеве за „сарадњу
и заштиту“, односно капитулацију.

Чудновато незнање

Шта су заборавили изазивачи Четвртог
светског рата? Није занемарљив број по-
литичких, војних и академских ауторитета
који сматрају да је Четврти светски рат по-
чео војном агресијом НАТО-а на СР Југо-
славију 1999. године. Истина је, пак, да је
овај рат почео договорном неоружаном
агресијом НАТО-а и транснационалних ис-
ламиста на социјалиситчку Југославију
која је резултовала избијањем оружаних
сукоба између народа Југославије 1990.
године и трајала наредних неколико годи-
на. Прва фаза њихове агресије ради поко-
равања Балкана, трајала је једну деценију
(1990-2000), током које су главари НАТО-а,
између осталог, показали чудновато не-
знање, огромну неопрезност и неосновану
самоувереност за вођење наредне фазе
светског „хибридног“  рата. Наиме, нису
узели у обзир неке чињенице о томе да су
догађаји на Балкану у претходним свет-
ским ратовима имали огроман утицај на
њихов почетак, ток и завршетак. С тим у
вези, помињемо само неке чињенице.

Илузија моћне Аустроугарске о брзом
поразу и окупацију Краљевине Србије ис-
пољена је нападом на Србију, чиме је по-
чео Први светски рат (1914), који је трајао
до 1918. године. Победа српске војске над
аустроугаском 1914. године, између оста-
лог, утицала је на ангажовање јаког кон-
тингента немачке војске и Бугарске против
Србије 1915. године. Упркос огромним
људским жртвама Србије, Српска војска је
у септембру 1918. године дала највећи до-
принос у пробоју Солунског фронта и по-
разу удружене немачке, аустроугарске и
бугарске војске и посредно утицала на ка-
питулацију немачке војске на Западном
фронту.

Нападом Немачке на Пољску 1939. го-
дине, почео је Други светски рат и трајао
до 1945. године, када је нацистичка Не-
мачка безусловно капитулирала. Немачки
поход од јесени 1939. до пролећа 1941. го-
дине резултовао је окупацији огромног де-
ла Европе, а против Совјетског Савеза
требало је да почне 10. маја те године. Ме-
ђутим,  неповољни догађаји у Краљевини

С
ветски рат представља вишедимен-
зионални сукоб између најмање две
велике силе или војнополитичких са-

веза држава у којем је примарни (преовла-
давајући) оружани или неки неоружани об-
лик борбе, са циљем прерасподеле моћи
на глобалном нивоу. Оружана борба је
примарни садржај Првог и Другог светског
рата, а неоружани садржаји (идеолошки,
политички, шпијунски, пропагандни...) би-
ли су примарни садржаји Трећег (Хладног)
светског рата.

Релевантна сазнања у вези са престан-
ком претходних светских ратова указују и
упозоравају на то да је реч само о њихо-
вом привременом обустављању. Тињајући
реваншизам поражене стране или охолост
победничке стране, као и појава нових ве-
ликих сила, посебно илузија и покушај не-
ког актуелног хегемона да ће ефикасном
применом сопствене (оружане, неоружане
или комбиноване) моћи загосподарити
светом (успоставити нови светски поре-
дак), доводили су до избијања новог свет-
ског рата. То поуздано потврђује актуелни
Четврти светски рат, који је почео одмах
након окончања Трећег (хладног) светског
рата (1990/1991). Победник у Хладном ра-
ту (НАТО), неосновано самоуверен у своју
моћ да је повољан тренутак да овлада
светом, није губио време. Усклађеном при-
меном „меке“ и „тврде“ моћи, приоритетно
и тежишно се фокусирао на овладавање
простором бившег противника (земаља
чланица Варшавског уговора). У том похо-
ду на Исток, простор тадашње социјали-
стичке Југославије је одабран као полигон
где ће проверити освајачки планови и по-
том применити на другим просторима. У
дослуху са исламистима, првенствено са
исламистичком терористичком перјани-
цом, познатија као Ал Каида, непромиш-
љено је НАТО кренуо у насилно разбијање
Југославије, које је трајало до 1992. годи-
не. Упркос снажној подршци сепарати-
стичким снагама у Југославији, страте-
гијски циљ је само делимично остварен,
јер изнуђен оружани отпор српског народа
у Хрватској и Босни и Херцеговини, трајао
је до 1995. године, а тероризам албанских

Југославији (27. марта је поништен пре-
тходно потписан пакт са Немачком) и од-
лука Хитлера да казни непослушност Бео-
града, реализована је нападом на Југосла-
вију 6. априла 1941. године. Извеле су га
респектабилни контингенти немачких и
италијанских оружаних снага. Због тога је
план „Барбароса“ (напад на Совјетски Са-
вез) померен за 22. јун 1941. Године. Та
чињеница, је, према неким ауторитетима,
битно је утицала на сламање немачке
офанзивне моћи пред Москвом крајем
1941. и почетком 1942. године.

Завади, па владај
Током Хладног рата социјалистичка

Југославија је представљала тампон зона
између јужних крила противника (НАТО и
Варшавски уговор). Равноправност наро-
да и народности Југославије представља-
ла је квалитетан модел о томе како треба
да буде уређена вишенационална и више-
конфенсионална држава. Свесна подмук-
ла ангажованост водећих земаља члани-
ца НАТО-а у насилном разбијању со-
цијалистичке Југославије, показала је ње-
гову визију света, односно промовисање
модела „Завади, па владај“. Поступајући у
том контексту, иритирао је и оснажио одб-
рамбену свест свих слободољубивих на-
рода и држава у свету, посебно наследни-
цу Совјетског Савеза – Руску Федерацију,
посебно својим провокативним ширењем
ка њеним границама.

Игнорисањем дипломатских упозорења
Руске Федерације да својим ширењем на
Исток угрожава европски и светски мир,
НАТО је, примивши једну балканску држа-
ву у свој састав, направио кобну грешку.
Реч је о држави коју прати зла коб у 20. ве-
ку, која се састоји у томе што када присту-
пи неком војном савезу, предсказује његов
распад. Наиме, она је увек била у савезу
држава који је био тренутно јачи, али пер-
спективно на губитничкој  страни (у Првом
светском рату на страни централних сила,
у Другом, на страни нациста и фашиста, у
Хладном рату на страни Варшавског уго-
вора). Уколико и у овом (21) веку има та-
кав идентитет, могуће је претпоставити бу-
дућност НАТО-а.

Тзв. „обојене револуције“ представљају
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карактеристичан облик похода НАТО-а у
успостављању светског поретка по свом
укусу. Посебну тежину за актуелни Чет-
врти светски рат има „Мајданска револу-
ција“ у Украјини (2014), када је свргнут та-
дашњи легитимни режим, а огроман део
украјинског становништва пружио је ору-
жани отпор новоуспостављеном режиму и
уживао подршку Руске Федерације. Унут-
рашњи оружани сукоб у Украјини (2014-
2022), уз посредну укљученост НАТО-а и
Руске Федерације, у фебруару 2022. годи-
не ескалирао је у међудржавни сукоб Ук-
рајине (снажно подржана од стране НАТО-
а) и Руске Федерације, који и данас траје.
Заправо, претворио се у непосредни сукоб
између НАТО-а и Руске Федерације, буду-
ћи да главари НАТО систематски саопшта-
вају свој главни циљ – нанети стратешки
пораз Руској Федерацији. Објективно по-
сматрано, непромишљено и неозбиљно је
чак помињати такав циљ, јер никоме није
јасно како га је могуће постићи против
државе, чији нуклерани потенцијал је до-
вољан да вишеструко уништи противника
и читав свет. Бројне поуздане чињенице
систематски потврђују илузионост помену-
тог циља, будући да потенцијална жртва
показује способност да употребом високо-
софистицирано конвенционално оружје
одврати непромишљени НАТО да се реши
илузија. У том смислу, довољно је помену-
ти  21. новембар 2024. године, када је Рус-
ка Федерација у одговору на дејство дуго-
метних америчких и британских ракета по
војним циљевима на руској територији,
употребила балистичку суперсоничну ра-
кету „орешник“ (има разорну моћ као так-
тички нуклеарни пројектил, а пробија сва-
ки систем противваздухопловне одбране),
којом је уништила веома значајан украјин-
ски војно-индустријски објекат.

На ивици нуклерног сукоба
Очигледно, чувена Ајнштајанова мисао

да ће се Трећи светски рат водити тољага-
ма не представља упозорење челницима
НАТО-а, јер није занемарљив број њего-
вих „јастребова“, који сулудо заговарају
употребу нуклеарног оружја. Насупрот так-
вим ратнохушкашима, могуће последице
евентуалног нуклеарног рата (уништење
човечанства) препознале су две азијске
нуклеране силе. То потврђује сукоб изме-
ђу кинеских и индијских војника око стра-
тешки важне долине Галван, која се про-
стире између кинеског Тибета и индијског
Ладаха на Хималајима, у јуну 2020. годи-
не, који се одвијао употребом камења,
мотки и штапова бамбуса, ојачаних ексе-
рима. Дубока промишљеност умова Кине
и Индије резултовала је одрицање од упо-
треба ватреног (конвенционалног) оружја,
будући да представља ризик за употребу
нуклеарног оружја.

Како окончати Четврти светски рат?
Имајући на уму да се у догледно време не
назире опадање острашћености сукобље-
них страна на простору Украјине, односно
оружани садржај рата константно ескали-
ра, уколико у што скорије време дипломат-
ска средства не превагну у његовом за-
устављању, реалан је ризик да Пети свет-
ски  рат буде вођен тољагама. Остаје да
се надамо да ће разум превладати, Пове-
љу ОУН и међународно право треба реви-
тализовани, а учинити да међународни
мир и безбедност поново буду референт-
на вредност човечанства. 

Р
екла ме на кана ли -
ма ТВ и на дру гим
меди ји ма су толи -

ко агре сив не, тако
често и дуго тра ју, да
намер ник забо ра ви
шта је гле дао. Посеб -
но место на ТВ и дру -
штве ним мре жа ма
има ју оне о здра вљу,
које убе ђу ју наив не да
лече ката рак ту, згло -
бо ве, при ти сак, иши -
јас, реу му, импо тен ци -
ју и мно ге дру ге боле -
сти и ста ња.

Про дав ци ма магле ни то није
довољ но, него зову и теле фо ном и не
можеш их зау ста ви ти када поч ну сво ју
при чу и ,,струч ну помоћ”, уко ли ко
купи те њихов про из вод. Има ју чак и
,,све до ке” на ТВ и дру штве ним мре жа -
ма, који у даху изго во ре нау че но, хва -
ле ћи про из вод!

Када вас назо ву прво вас пита ју за
годи не живо та (на мети су им наро чи -
то они изнад 50 годи на живо та), како
се осе ћа те, па им мно ги, наив но
испри ча ју сво је ста ње здра вља, а
онда кре ће ,,бом бар до ва ње” и убе ђи -
ва ње да има ју нови лек за вас. Успе ју
тако доста осо ба да убе де да купе
пону ђе ни ,,лек” уз ,,упо ла” мању цену
од декла ри са не. Одмах исти чу да су
зали хе за поме ну ти про из вод на изма -
ку и да га може те доби ти ако одмах
пору чи те. Да вас убе де кори сте раз не
врсте пре ва ра. На при мер, при ка жу
сли ку на мобил ном теле фо ну или на
рачу на ру са озна че на тро ја вра та или
три мете. Тре ба само да при ти сне те
на ону за коју, као срећ ник, веру је те да
се кри је попуст од 50 одсто.

Да би дока зао да вара ју, аутор овог
тек ста про бао је, у мањим вре мен -
ским раз ма ци ма, да три пута поно ви
позив и било која вра та или мете да
нани ша ни. Резул тат је увек исти:
оства рен је попуст од 50 одсто. Ура ђе -
но је све да намер ник буде сре ћан
што је ода брао упра во мету са попу -
стом од 50 одсто, што га, на неки
начин, лако ум но оба ве зу је да нару чи
тај про из вод ,,под повољ ним усло ви -
ма“.

Ако хоће те да купи те упи су је те сво је
подат ке и за два до пет дана сти же
роба. Врло екс пе ди тив но и пре ко екс -
прес поште и још не пла ћа те пошта ри -
ну? Тако кажу мена џе ри про да је. То са
више могућ но сти за избор циља под -
се ћа на нека да шње ,,шиби ца ре ње“. 

Сле де ћи начин пре ва ре је да вас

позо ву на ,,тан ку“ вече ру (ручак) и то
бес плат ну, да би саслу ша ли њихо во
,,пре да ва ње” о про из во ду који рекла -
ми ра ју. Вече ра џабе, а пиће папре но
ску по и пада на терет лако ум них. Иду
и даље са при ма мљи ва њем и нуде
неко ли ко дана бес плат ног борав ка на
Копа о ни ку, Врњач кој Бањи и слич но,
али дру га осо ба која вам је нека врста
прат ње пла ћа пуну цену борав ка.
Обич но се ради о ста ри јим осо ба ма
које насе да ју на све ове про да је ,,рога
за све ћу”.

Нарав но, тих леко ва нема у апо те -
ка ма (осим неких) јер су то про из во ди
,,еми нент них“ лека ра, ста вља ју ћи чак
и њихо ве сли ке, ствар них позна тих
струч ња ка (чак и др Бојо ви ћа, Несто -
ро ви ћа и дру ги) који о томе пој ма
нема ју, јер им је испод части да се
вуку по судо ви ма.

Али та вест о леку већ је сти гла до
наро да, а деман ти се не чита ју, ако се
и дају. Јер, деман ти су као када јастук
пер ја про спе те са петог спра та, па
оти де те да поку пи те сва ко перо пона -
о соб.

Посао над ле жних држав них инсти -
ту ци ја, посеб но Мини стар ства здра -
вља, је да пра те ситу а ци ју и да анга -
жо ва њем зва нич них орга на про ба ју и
у закон ским окви ри ма при ве ду прав ди
одго вор на лица и о томе, путем меди -
ја, оба ве сте јав ност. 

Пре по ру чу је се сви ма да не насе да -
ју на ова кве про во ка ци је лажних леко -
ва, да веру ју сво јим лека ри ма и од
њих при ме саве те и потреб не леко ве
за опо ра вак, не тро ше ћи уза луд свој
новац. Пен зи о не ри су посеб но на уда -
ру јер се зна да гото во увек има ју неку
уште ђе ви ну и да гото во увек могу да
реа гу ју промпт но. Не тре ба сво ју пен -
зи ју да дају ова квим ,,мена џе ри ма”.

Наив ни стра да ју када се лажним
мена џе ри ма на здра вље јада ју.

Јан ко Мићић
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Нови леко ви, супли мен ти и про фит

РОГ ЗА СВЕ ЋУ
У сва ко днев ном живо ту на сце ни је агре сив ни мар ке тинг

којим се нуде сум њи ви про из во ди. Пре ва ре су нај че шће у
леко ви ма који то нису



П
о пријeму дужно сти коман дан та
Првe aрмијe Војскe Југо сла ви је,
фор ма циј ско мeсто начел ни ка

шта ба (НШ) било јe упражњeно.Сто га
јe избор правe лич но сти за
постављeњe на ту дужност за мeнe
био приоритeтан, важан и вeома ого -
ва ран зада так.

С обзи ром на то да сам ранијe као
замeник начeлника Вој не ака де ми је
Ојда ни ћу,(тада начeлнику Катeдрe
ватрeнe обу кe) вeћ био прeтп -
остављeни, сeћајући сe њeговог
успeшног руковођeња, од нeколико
могу ћих кан ди да та, одлу чио сам сe за
тада вeћ гeнeрала Ојданића. Нарав -
но, такав ути сак био јe одлу чу ју ћи за
њeгов избор и постављeњe на
дужност НШ Армијe, чијим сам радом
и понашањeм каснијe био рeлативно
задо во љан. 

Књи га ,,Од сeла Рав ни до Хага -
живо то пис” гeнeрала армијe Војскe
Југославијe Дра го љу ба Ојда ни ћа,
којом гјe опи сао свој живот ни пут од
дeтињства, шко ло ва ња и слу жбо ва -
ња, испуњeног разним дeшавањима
што живот значe и чинe га добрим или
лошим.

Про из вољ не изре ке
Чињeница да јe пости гао вeома

успeшну профeсионалну каријeру,
бази ра ну на стра нач ко-поли тич кој
лојал но сти, њeговог послед њег поло -
жа ја и функциолнe дужно сти, нијe
смeо дозво ли ти да изрeкнe нeкe неи -
сти не, инсинуацијe и нeпровeрeнe
податк e, нити да заобиђe чињeницe и
прeнeбрeгнe зва нич на службeна
докумeнта.Уоста лом, као НГШ ВЈ
било му јe доступ но на увид свe, али
је ипак нeодговорно напи сао спор не
чиње ни це.

Када јe рeч о неи сти на ма и
измишљeним нeгативним дeшава-
њима у овој књи зи о мeни су изнeтe
нeкe произвољнe и уврeдљивe оцeнe
и закључ ци о службeном одно су
прeма њeму и нeким мојим, навод но,
нeправилним поступ ци ма у мeтоду и
систeму рада Шта ба и њега лич но?

Као сва ки разу ман човeк ува жа вам
и пошт ујeм свачијe нор мал но
мишљeњe и оцeну, али само око јe то

исти на засно ва на на чињeницама и
тимe поста ла кори сна, што овдe нијe
слу чај! Нарав но, важeћи про пи си о
надлeжностима и мeђусобним одно -
си ма измeђу инсти ту ци ја и орга на,
коман ди и старeшина, као и посту пак
рeшавања пита ња кадровскe
проблeматикe били су подрeђeни лич -
ној афир ма ци ји ауто ра книгe.Сва ка ко
и при ка зи ва ња сeбe као пошт eног
човeка и гeнeрала са титу лом маги -
стра, бор ца за пошт овањe зако на и
про пи са.Нарав но, ја ћу сe задр жа ти
само на дeмантовању нeистина и
дока зи ва њу чинeница оно га што јe за
мeнe вeзано.

Посeбно су нетач не и уврeдљивe
тврдњe изложeне у тeк сту и фусно та -
ма на стра на ма192-197 књигe и
односe сe на моју, навод но ,,по вeзи“,
прeкоманду из Вара жди на у Бeоград
1991. годинe, и такођe навод но мој
про ти прав ни продужeтак активнe
службe на дужно сти коман дан та Првe
армијe, јeр сам, поњeму, прeшао гра -
нич них 60 годи на живо та?

Да ли зато што јe (можда) као НГШ
ВЈ и МО Рeпубликe Србијe тако радио
или одо бра вао такав начин кадро ва -
ња, он јe моју прeкоманду почeтк ом
јуна 1991.год. из Вара жди на у
Бeоград, као нор мал ну службeну
пeрсоналну мeру, оква ли фи ко вао као
бeг од гра ђан ског рата, остварeну
навод но по вeзи и мом захтeву, што јe
апсо лут но нeтачно јeр посто ји доказ.
Када такву нeистину изрeкнe гeнeрал
њeговог поло жа ја и ран га, сво ју част,
досто јан ство и пошт eњe ста вио је под
знак пита ња.

Зако ном и пра ви лом про пи са ни рад

и поступ ци  надлeжних старeшина при
рeшавању њeговог постављeња, он јe
назвао ,,Пeришићeвом кухињом”, која
ради про тив њeга. Тимe јe пока зао
свој искри вље ни став и нанeо уврeду
сво јим колeгама, али и ума њио лич ни
и ауторитeт институцијe на чијeм јe
биочeлу. Мојe јeдино учeшћe у
процeдури њeговог постављeња била
јe службeна обавeза при су ства на
сeдници Кадров ског Савeта НГШ, на
којој га нисам прeдложио за дужност
коман дан та армијe.

Заблу да
Вeома бeсмислeна, па и злона-

мeрна изми шљо ти на изнeта на 190.
стра ни којом мe оптужујe да нe жeлим
да идeм у пeнзију, вeћ жeлим да и
даљe останeм у слу жби на дужно сти
коман дан та армијe, само да би
спрeчио њeгово постављeњe! Пошто
сам,годи на ма живо та,испу ња вао
јeдан услов за пeнзију, а навод но
жeлeо да и даљe командујeм Првом
арми јом, што би било про тив за ко ни то,
то јe могао и морао да рeши тада шњи
НГШ, ради чeга га јe гeнeрал Ојда нић
про гла сио мојим гла сно го вор ни ком и
опту жио. Чак и вишe, иска зу ју ћи
крајњe нeпошт овањe про пи са них пра -
ва и надлeжности носи о ца тe функциј
e, гeнeрал Ојда нић јe гeнeралу
Пeришићу при пи сао уло гу мeнтора и
гла сно го вор ни ка у оства ри ва њу на
вод но мојe жeљe за даљи оста нак на
дужно сти, чак и нeкаквим фалсифи
ковањeм Ука за.

Тако сам по нeкаквом навод ном
сцeнарију ,,кухињeгeн. Пeришића“ са
њим зајeдно радио про тив поста-
вљeња гeнeрала Ојда ни ћа, а сам
Пeришић у моју корист, што јe тeш ка
изми шљо ти на, јeр јe о гeнeралу Ојда -
ни ћу била зајeдничка рeч само на
сeдници Кадров ског саве та НГШ. Ово
јe упра во послeдица изо стан ка мог
прeдлога за њeгово постављeњe на
дужност ко ман дан та Првe армијe и
њeговог јeдностраног мишљeња и
погрeшног закљу чи ва ња - док јe

20Војни ветеран НОВЕМБАР 2024.

ПОВОДИ

О књи зи ,,Од села Рав ни до Хага“

ЉУД СКИ ЈЕ 
ПРА ШТА ТИ

,,Жао ми јe што пријатнe кон такт e по поврат ку гене ра ла
Дра го љу ба Ојда ни ћа из Хага нисмо иско ри сти ли и за

анализирањe спор них наво да у књи зи, јeр сам јe касно
добио, а спо ро читао.У мeђуврeмeну сe, нажа лост, дeсила и

њeгова рана смрт. Мeни остајe људ ска и колeгијална
обавeза да га сe сeћам са пошт овањeм“, наво ди 

гене рал-пуков ник у пен зи ји Јеврем Цокић

,,Свак је рођен за по јед ном
мри је ти,
част и бру ка живе дови је ка“ 

Његош

,,Што више упо зна јем људе, 
све више Волим живо ти ње“

Шарл де Гол



Цокић коман дант нe могу то бити. А
моја мален кост, упра во свeстан
стeчeног пра ва, а и нарушeног здра -
вља, жeлeо сам прeкид рад ног одно са
и радо вао сe што сам то дочeкао, и
бeз икаквe интeрвeнцијe нор мал но
сам пeнзионисан, чимe јe у пот пу но -
сти ова њeгова опту жба апсо лут но
бeз осно ва.

Извођeњeм нeкаквe канцeларијскe
,,Провeрe борбeнe гото во сти командe
Армијe” од странe eкипe ГШ Војскe
СРЈ под вођ ством гене ра ла Бла го ја
Ковачeвића, описанe у књи зи на 193.
и 194. стра ни ци, гeнeрал Ојда нић јe
пока зао нeпошт овањe одно са и мани -
ра старeшинског пона ша ња.

Та актив ност нијe била, нити ова ко
нeш то миожe бити провeра борбeнe
гото во сти, нeго нeкаква импро ви за ци -
ја провeрe зна ња старeшина и
организацијe рада Шта ба у процeсу
доношeња одлукe за борбeна дeјства
Армијe. Ова смeшна рабо та, чуд на по
начи ну извођeња и сум њи ва по циљу,
чак и назва на - провeром борбeнe
гото во сти, прeдставља очиглeдан
доказ нeразумeвања сушт инe и дели -
мич ног позна ва ња сложeности
систeма борбeнe гото во сти и провeрe.

Погре шно схва та ње
Осим лич ног про у ча ва ња добијeног

задат ка и дава ња основнe зами -
сли,рад на доношeњу пред ло га
одлукe прeпустио сам начел ни ку шта -
ба бeз ика квог мeшања и ути ца ја, свe
до њeговог рeфeрисања. Прeдлог
нисам при хва тио јeр нијe одго ва рао
кон крeтној ситу а ци ји и ста њу у
,,борбeној“ зони прeма добијeном
задат ку.

Грeш кe као про тив пра вил ска
рeшeња у систeму руковођeња и
коман до ва ња, гру пи са ња и анга жо ва -
њу сна га садр жа на у прeдлогу одлукe
јeдног пeрспeкт ивног и амби ци о зног
гeнeрала, чак маги стра вој них нау ка,
нису смeлe да се дого де. Разумe сeда
прeко тога нисам жeлeо и могао
прeћи, па сам тра жио потрeбна
објашњeња, послe чeга и саоп штио
одлу ку, што јe Ојда нић погрeшно схва -
тио као рушeњe њeговог углeда и
угро жа ва ње каријeрe.

Пока зао јe да нијe до кра ја био све -
стан да свом коман дан ту под но си
прeдлог одлукe, а коман дант -
инспeкт ору (прeтп остављeном, овла-
шћeном ). Као да нијe знао да онај
комe сe под но си прeдлог одлукe има
пра во да поста вља пита ња и тра жи
објашњeња! Зато мe нe изнeнађујe
њeгова eгоцeнтричност испољeна
забо рав ност да чак и напомeнe мојe
прeтходнe дужно сти мeђу који ма и
она глав ног инспeкт ора и начeлника
Инспeкцијe ору жа них сна га СФРЈ, на
који ма сам у каријeрибар десет пута
доживeо пра ву провeру борбeнe гото -
во сти коју је оба ви ла  Глав на инспек -
ци ја ОС СФРЈ.

Ојда нић јего во рио о сeби као вeома
струч ном, рад ном и опeративном НШ,
комe као њeгов коман дант нисам
раван по иску ству, зна њу, орга ни за ци -

ји и мeтоду рада Шта ба на доношeњу
одлукe, па му зато нисам при хва тио
прeдлогe и мишљeња.

Својe наводнe доказe за њeгов рад
при пи сао је мeни као ауто ру писанe
службeнe оцeнe (стр. 195) која завр -
ша ва оцeном пeт и кон ста та ци о јом да
можe успeшно коман до ва ти стратe-
гијском гру па ци јом, тe га трeба убр за -
но води ти у слу жби на команд ним
дужно сти ма?Разумe сe, ја ту оцeну
нисам писао, а њeна поја ва вeома
проблeматична.

Рат ни дога ђај
Порeд оста лог присутнe су и нeкe

оцeнe и закључ ци бeз дока за који ма
сe нeш то потврђујe или оспо ра ва и
нeгира струч ност, па чак и мојe прак -
тич но прeтходно оба вља ње дужно сти
коман дан та Опeративнe групe и
учeшћа и рања ва ња у гра ђан ском
рату крајeм 1991.годинe.

Тако јe поги би ја коман дан та Вој но -
по мор ског сeкт ора Бока капeтана бој -
ног бро да Крстe Ђуро ви ћа и мојe
рањавањe, којe сe нажа лост дeсило
при ли ком пада погођeног хeликоп -
тeра, он јe оцeнио као ,,нeистражeни
дога ђај”. Даклe, нe као послeдицу
успeшног ватрeног дeјства нeпри
јатeља у бор би на боји шту, нeго као
послeдицу нeкаквe криминалнe раб -
отe.Оту да и питањe –откуд то да ова -
кав рат ни дога ђај гене рал схва та и

оцeњујe безосeћајно, нeколeгијално и
вeома уврeдљиво?Све личи на циљ
гeнeрала Ојда ни ћа да измишљањeм
нeтачних пода та ка, закљу ча ка и
мишљeња о крeтању у слу жби, раду и
пона ша њу ума њи мој углeд и
ауторитeт, а тимe ми сe освeти што га
нисам прeдложио да прeузмe дужност
коман дан та Првe армијe када сам
одла зио у пeнзију.

У сва ком слу ча ју, ова књи га
прeдстављy рeалну сли ку раста и
сазрeвања, садр жа ја и бити са ња
човeка на трно ви том живот ном путу
напрeдовања и пости за ња врхун ских
рeз ултата у живо ту. Кри тич ким при ла -
зом ова књи га у гло ба лу на младe тре -
ба мотивишућe да дeлујe на избор
часног вој ног пози ва као живот ног
опрeдeљeња и да указујe нe само на
раз ви ја њу пози тив них, вeћ и на кори -
го ва њу мањ ка во сти карак тeрних осо -
би на и пона ша ња, што донeклe
показујe и сама посвeта ауто ра на
овом при мер кук њи ге.

Жао ми јe што пријатнe кон такт e по
поврат ку гене ра ла Дра го љу ба Ојда -
ни ћа из Хага нисмо иско ри сти ли и за
анализирањe спор них наво да у књи -
зи, јeр сам јe касно добио, а спо ро
читао.У мeђуврeмeну сe, нажа лост,
дeсила и њeгова рана смрт. Мeни
остајe људ ска и колeгијална обавeза
да га сe сeћам са пошт овањeм.

Гене рал-пуков ник у пен зи ји
Јеврем М. Цокић
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Уру чу ју ћи сво ју књи гу гене рал
Дра го љуб Ојда нић је у посве ти
гене ра лу Јевре му Цоки ћу напи -
сао:

,,Гене ре ал-пуков ни ку 
ЈЕВРЕ МУ ЦОКИ ЋУ,
мом коман дан ту Прве арми је,

од кога сам, као његов НШ, мно го
нау чио и са ела ном под њего вом
коман дом, радио и успе шно
изгра ђи ва ли бор бе ну гото вост
Арми је, са задо вољ ством дајем
мој Живо то пис, под насло вом:

,,ОД СЕЛА РАВ НИ ДО ХАГА“,
са жељом да га, као пра ви вој -

ник, про чи та и тиме да ме, као
чове ка и вој ни ка још боље упо зна.

Сва ки човек може погре ши ти:
вели ки су они људи који сво је

гре шке при зна ју и који дру ги ма,
кад погре ше пре ма њима, пра -
шта ју, ако уоп ште могу.

Бео град, 17. мај 2017.
Ваш НШ 1.А

гене рал арми је у пен зи ји
мр Дра го љуб Ојда нић

ВЕЛИ КИ СУ ЉУДИ 
КОЈИ ПРИ ЗНА ЈУ ГРЕ ШКУ



М
оже те ли да зами сли те
стра стве ног рибо лов ца који
уз камп опре му и шта по ве

за пеца ње са собом поне се и
радио-ста ни цу. То пра ви ло често
при ме њу је застав ник прве кла се
у пен зи ји Живо рад Тома ше вић
Џими. А на тере ну, ако не ради
риба, актив ни су радио-тала си.
Допу ном актив но сти, и он и дру -
го ви на пеца њу ства ра ју усло ве
за пун уго ђај. 

Рођен у Теки ји надо мак Кру -
шев ца од малих ногу је нау чио
како се живи у нема шти ни и бори
за опста нак. Његов отац, који је у
НОР сту пио 1941. годи не, борио се у
Расин ском пар ти зан ском одре ду, да би
пред сам крај рата поги нуо као митра ље -
зац на Копа о ни ку, код Сувог Руди шта. Мај -
ка је над ни ча ри ла и тако пре хра њи ва ла
њеног оца и дво ји цу сино ва. Живо рад је и
сам морао да зара ђу је. Сећа се да је изме -
ђу оста лог шибао коња укруг да би покре -
нуо пум пу за воду којом се зали ва башта. 

После завр ше ног 8. раз ре да и поло же не
мале мату ре обрео се у Дому за децу
палих бора ца. Имао је 15 годи на, када су
мали ша ни били на лето ва њу у Веле њу.
Загле дао се у јед ну лепој ку и чим је ушла у
чамац, заљу љао је и окре нуо пло ви ло.
Она је пала у воду, а није зна ла да пли ва.
Сре ћом ту се нашао иску сан пли вач који ју

је ишчу пао из загр ља ја смр ти... Сећа се и
шама ра који му је опа ли ла раз ред на јер га
је ухва ти ла да пуши. 

Шко ло ва ње је наста вио у Сред њој вој ној
шко ли сме ра везе. Све пред ме те је нека ко
савла ђи вао, али у радио-теле гра фи ји ни
да мак не. Његов коман дир Петар Вуга
напи сао је писмо Живо ра до вој мај ци,
саоп штив ши јој да ће га отпу сти ти са шко -
ло ва ња ако не савла да радио-теле гра фи -
ју.

,,Јед ног дана спре ми ли смо се за изла -
зак у град. Зна те како то иде: смо тра, да не
фали неко дуг ме, да је сва ко поче шљан,

да су ципе ле изглан ца не... Било нас је 92 у
стро ју. Чека ју ћи на смо тру угле дах мај ку.
Би ми мило. Про зва ме коман дир да им
при ђем.Кад  сам се при ма као,мај ка мио па -
ли шамар чи ну из све сна ге. Дошло ми је у
земљу да про пад нем“, казу је Живо рад.

Од коман ди ра је добио маг не то фон, да
би што боље савла дао радио-теле гра фи -
ју. Није било дру ге до да упор но ради. Два
месе ца је кори стио сва ки сло бо дан тре ну -
так за радио-теле гра фи ју и доспео до дру -
гог у ран гу. Убр зо поста је и радио-ама тер.
Током рада са радио-ста ни цом није беле -
жио број веза. Једи но је реги стро вао да је
од 2006. годи не до данас оства рио је укуп -
но 119.000 веза. 

По завр шет ку Сред ње вој не шко ле прво
место слу жбо ва ња био је Зре ња нин. Сећа
се добро да је као вод ник био оба ве зан да
ноћи са вој ни ци ма. Мно го пута се кроз про -
зор оти снуо у град. Имао је и девој ку којој
је одла зио у кућу. Када је тре ба ло да се
оже ни, није добио одо бре ње од коман дан -
та. Рече но му је да у наред них месец дана
про на ђе раз лог за рас кид везе, а ако то не
буде учи нио биће пре ко ман до ван негде
дале ко...

На рад ном месту се бавио ради о го ни ме -
три са њем. При ме ра ради када је Шеста
аме рич ка фло та била у Јадран ском мору,
знао је тач но да одре ди пози ци ју сва ком
бро ду. У настав ку кари је ре био је радио-
при слу шки вач. Потом је добио пре ме штај
у Бео град, где је саче као и пен зи о ни са ње. 

Три на ест пута је уче ство вао на так ми че -
њи ма радио-ама те ра Југо сла ви је. Да би
се ква ли фи ко вао, морао је да осво ји јед но
од прва три места у Срби ји. Два пута је
био првак Југо сла ви је у радио-гони о ме -
три са њу. А зада так је да за два сата одре -
ди тач не пози ци је пет радио-ста ни ца, које
су се обич но огла ша ва ле из неке шуме. Он
је зада так извр ша вао од 45 мину та до јед -
ног и по сата. У тој дисци пли ни осво јио је и
тре ће место на Све ту.

Што се радио-теле гра фи је тиче вазда је
био међу пет нај бо љих у Југо сла ви ји.
Свет ски је рекор дер у бро ју одр жа них веза
јер их је оства рио укуп но 1.625 за 24 часа.
Два пута (2020. и 2023.) оба рао је рекорд
Срби је. Оства ри вао је везе са суве ре ни ма
неко ли ко зема ља(краљ Хуан Кар лос и
његов син, цар Хаи ле Села си је) који су
тако ђе паси о ни ра ни радио-ама те ри. Има
зва ње заслу жног чла на радио-ама те ра
Срби је.

Када се 2000. годи не на Копа о ни ку при -
пре мао за свет ско првен ство у Кини ни
слу тио није да ће недо ста ја ти паре за ави -
он ску кар ту. Оти шао је неко дру ги, коме
паре нису биле про блем. Од 12 чла но ва у
Кину је тада на седам так ми ча ра от пу то ва -
ло чак пет функ ци о не ра.

Током радио-ама тер ске делат но сти
Живо рад није оства рио везу само са јед -
ном земљом, а то је Север на Коре ја.
Радио-ама те ри зва нич но воде 337 свет -
ских дести на ци ја као држа ве. Од 1965.
годи не има радио-ста ни цу у ста ну, ода кле
сва ко га дана оства ру је везе два до три
сата. Недав но је на кућ ној ваги изме рио
све дипло ме које је сте као на так ми че њи -
ма. Тежи ле су укуп но 5,3 кило гра ма. 

Током агре си је НАТО-а Живо рад је
зајед но са мла ђим радио-ама те ри ма био
анга жо ван у мре жи опа сно сти, дају ћи зна -
ча јан допри нос одбра ни земље.     З. П.
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Део при зна ња

Живо рад Тома ше вић, 
првак све та у радио-ама тер ству

РАДИО-ТАЛА СИ 
МУ У ДУШИ

За 24 часа је оства рио 1.625 веза, чиме је обо рен свет ски
рекорд. Од 337 адми ни стра тив них цели на које

радио-ама те ри сма тра ју држа ва ма 
није оства рио везу само са Север ном Коре јом.

Вео ма познат међу радио-ама те ри ма: Живо рад Тома ше вић



У
окви ру про мо ци је сво је изда вач ке
делат но сти, Меди ја цен тар „Одбра -
на� у Дому Вој ске у Нишу 29. новем -

бра пред ста вио се сво јим новим изда њем
– књи гом „Њима у част� гене рал-мајо ра у
пен зи ји Мир ка Стар че ви ћа.

У вео ма садр жај ном вечер њем про гра -
му, поред ауто ра, уче ство ва ли су и проф.
др Види мир Вељ ко вић, Томи слав Павло -
вић, ака де мик, као и рецен зент пуков ник у
пен зи ји Зво ни мир Пешић. Про мо ци ју је
води ла др Алек сан дра Пећи нар, уред ник у
Меди ја цен тру „Одбра на�.

Опи су ју ћи сарад њу са ауто ри ма, др
Пећи нар обја сни ла је да књи га ,,Њима у
част” насто ји да на јед ном месту обје ди ни
сећа ња и иску ства бога те вој нич ке кари је -
ре јед ног изу зет ног коман ди ра и ста ре ши -
не који је у вишим и здру же ним једи ни ца -
ма имао оба ве зу бавље ња мора лом.
Поред при ка за дело ва ња гене ра ла Пав ко -
ви ћа и Лаза ре ви ћа, са који ма је бли ско
сара ђи вао, опи са не су и суд би не и иску -
ства обич них вој ни ка са који ма је делио
добро и зло током деша ва ња на про сто ру
бив ше Југо сла ви је.

Обра ћа ју ћи се ауди то ри ју му проф. др
Види мир Вељ ко вић, нека да шњи над ре ђе -
ни ауто ру, поде лио је сво је ути ске о књи зи
и изнео неко ли ко зани мљи вих анег до та
које су обе ле жи ле њихо ву сарад њу.

Пуков ник у пен зи ји, нови нар Зво ни мир
Пешић, који је нај пре био редак тор, а
потом и реце зент, иста као је да је књи га
попут ове била нео п ход на вој ној публи ци -
сти ци. Инспи ри сан њеном темом, изнео је
иде ју о ства ра њу и обја вљи ва њу јед ног
иску стве ног при руч ни ка за рад са људи ма,
у коме би тема мора ла била у првом пла -
ну.

Ака де мик Томи слав М. Павло вић,
редов ни про фе сор ПМФ у Нишу у пен зи ји,
нека да шњи декан ПМФ и про рек тор Уни -
вер зи те та у Нишу, члан Ака де ми је нау ка и
умет но сти Репу бли ке Срп ске, освр нуо се

на про цес наста ја ња књи ге, која се поред
свог изу зет ног садр жа ја одли ку је и посеб -
ном мето до ло ги јом која додат но допри но -
си њеном ква ли те ту и месту у вој ном изда -
ва штву.

Аутор је на кра ју про мо ци је, након упу -
ће не захвал но сти Меди ја цен тру „Одбра -
на�, цити рао неко ли ко одло ма ка из сво је
књи ге, пре но се ћи при сут ни ма дух вре ме -
на током кога је наста ја ла.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма Мир ко Стар -
че вић је рекао: „Кад погле дам књи гу која је
пред мет вече ра шње про мо ци је, осе ћам
радост јер сам за моти ве узео нешто нај -
леп ше, људе, мени бли ске и дра ге, које
сам сре тао и са њима делио део ни цу
наших живо та, вој нич ког, тешког ни мало
нежног, али и пле ме ни тог и нада све
часног. Када сам већ био при кра ју писа ња
у мени се јави ла недо у ми ца да ли сам
успео да сећа ња из тог мог нај дра жег, вој -
нич ког пери о да, испли ва ју из магле вре ме -
на која су мал те не до јуче у њој била заро -
бље на. О томе ћете дра ги чита о ци ви дати
сво је мишље ње јер је оно нај ме ро дав ни је.

Чини ми част и осе ћам понос што ћете
се, чита ју ћи књи гу, упо зна ти са мојим нека -
да шњим прет по ста вље ним ста ре ши на ма
из обла сти мора ла, а то су пуков ни ци у
пен зи ји: Ристић, Бакрач, Вуло вић, Гво -
зден, др. Види мир Вељ ко вић, као и сарад -
ни ци Пери ца, Вец ко, Милен Бараћ... Они
су раде ћи у обла сти морал но-пси хо ло шке
делат но сти, били моји или узо ри или поу -
зда ни ослон ци или сарад ни ци. Реч ју
искре ни, непо но вљи ви при ја те љи. Тај
еша лон би био сиро ма шан без моји нека -
да шњих коман да на та као што су били
гене ра ли Мари чић, Божо вић, Бојо вић, а
касни је су им се при дру жи ли гене ра ли из
неза бо ра ва, Небој ша Пав ко вић и Вла ди -
мир Лаза ре вић.

При ча о гене ра ли ма Пав ко ви ћу и Лаза -
ре ви ћу је иза зов, али увек посто ји веро -
ват но ћа да о њима неће мо испри ча ти при -
чу какву заслу жу ју, јер је реч о рет ко тален -
то ва ним коман дан ти ма и људи ма који
чине нај леп ши украс наше вој ске и земље.
Истом сна гом љуба ви су воле ли пове ре не
им људе и отаџ би ну. Били су спрем ни да
се, ако затре ба и сами жртву ју. Себе, сво је
зна ње и живо те угра ди ли су у сва ку наред -
бу и акт, марш, одбра ну, напад и мане вар
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Про мо те ри књи ге

Про мо ци ја књи ге „Њима у част” 
у Дому Вој ске Срби је у Нишу

КАЗИ ВА ЊЕ О ЉУДИ МА

Мала сала Дома ВС била је пре пу на

сво јих једи ни ца. Они су били нор ма и
врхов ни суди ја, а сва ки вој ник и ста ре ши -
на раз ми шљао је о свом поступ ку пита ју ћи
се шта ће рећи наши Пав ке  и Лаза?“. А
они, били су при сут ни са сво јим вој ни ци ма
и на бор бе ном поло жа ју, рову, осма трач ни -
ци, наред би и у души њихо вим. Гово ре ћи о
њима, додао бих узре чи цу која их пра ти -
они су има ли коме да коман ду ју, а њихо ви
под ре ђе ни су има ли кога да слу ша ју“. 

Пред ста вља ње био гра фи ја савре ме ни -
ка, као и кази ва ње гене ра ла Стар че ви ћа о
њихо вим живот ним и рат ним иску ше њи ма
пре ра сло је у изу зет но исто риј ско све до -
чан ство јед не епо хе. Шта ви ше, поста ло је
сво је вр стан морал ни при руч ник о томе
како се чува, воли и негу је сво ја отаџ би на,
при ја те љи и поро ди ца.

Књи гом ,,Њима у част” гене рал Стар че -
вић диже спо ме ник не само сво јим сапут -
ни ци ма већ и јед ном вре ме ну и оста вља
га у ама нет буду ћим нара шта ји ма.

У кул тур но-умет нич ком делу про гра ма
уче ство ва ли су уче ни ца ОШ Софи је Ивић
и пот пу ков ник у пен зи ји Злат ко Шемић. 



У
Пара ћи ну је 21. окто бра пред обе -
ле жа ва ње 106 годи на од осло бо -
ђе ња гра да у Првом свет ском рату,

у Паро хиј ском дому овда шње цркве
Све те Тро ји це, пред ста вље на Књи га
Мла де на Сте ви ћа капе та на прве кла -
се у пен зи ји ,,Осло бо ђе ње Пара ћи на у
Првом свет ском рату’’. Про мо ци ји
књи ге при су ство ва ли су рецен зен ти,
пред став ни ци цркве и вели ки број
пошто ва ла ца и гра ђа на Пара ћи на, а
све је про пра ће но и при год ним про -
гра мом који су изве ли уче ни ци ОШ
„Сте ван Јако вље вић“ Пре драг Вуч ко -
вић, Тара Дими три је вић, Ђор ђе
Крсма но вић и Ненад Стој ко вић, под
руко вод ством настав ни це Весне
Фили по вић Нико ди је вић, 

О књи зи је прво гово рио аутор Мла -
ден Сте вић, а потом су се обра ти ли,
реце зен ти књи ге гене рал-мајор у пен -
зи ји др Лука Кастра то вић и пуков ник у
пен зи ји Радо ван Тачић. 

Аутор је иста као да је Први свет ски

рат оста вио дубо ке ожиљ ке на души
срп ске држа ве и наро да, истог наро да
који је у исто ри ји чове чан ства неза -
пам ће но стра дао за иде ју једин ства и
сло бо ду. Неза пам ће на звер ства оку -
па то ра, завр ше на су оно га тре нут ка
када је вој во да Петар Бојо вић, коман -
дант Прве срп ске арми је, издао наре -
ђе ње за јуриш у поро бље ну отаџ би ну,
сре ди ном сеп тем бра 1918. годи не.
Поло ви ном окто бра срп ска вој нич ка
чизма је поно во зако ра чи ла у оку пи ра -
но Помо ра вље. У јеку огор че них бор -
би у Пара ћи ну током 23, 24 и 25. окто -
бра 1918. годи не, по новом кален да ру,
видев ши сво ју немоћ непри ја тељ је
почео да се повла чи. 

Како се све то одви ја ло, нај бо ље је
опи сао један од рецен зе на та др Лука
Кастра то вић, гене рал-мајор у пен зи ји
и пред сед ник Клу ба гене ра ла и адми -
ра ла.

„Кроз три дана бор бе за осло бо ђе -
ње Пара ћи на у Првом свет ском рату –

23, 24. и 25. окто бра 1918. годи не
сим бо лич но је при ка за на бор ба и
стра да ње срп ског наро да за иде ју
једин ства и сло бо де. Не само у Вели -
ком рату, него и кроз исто ри ју.

После осло бо ђе ња од пето ве ков ног
тур ског роп ства у Првом и Дру гом бал -
кан ском рату за срп ски народ није
било пре да ха. Црно-жута монар хи ја
кре ну ла је да оку пи ра Срби ју. 

Након цер ске бит ке и побе да срп ске
вој ске нa Колу ба ри и Суво бо ру народ
се пона дао да ће бити успо ста вљен
мир. Чак су извр ше не при пре ме за
поче так школ ске годи не 1915. годи не.
Међу тим, пошто су Срби ју са свих
стра на опко ли ле чла ни це Цен трал них
сила (Аустро у гар ска, Немач ка и Ита -
ли ја, који ма се касни је при дру жи ла и
Бугар ска), срп ска вој ска са циви ли ма
и држав ним апа ра том је кре ну ла на
пут (окто бра 1915. годи не) ка Крфу, ка
Јадран ском мору, у Албан ску гол го ту.
Кре ну ли су пре ко крше ва и заве ја них
пла ни на Алба ни је и Црне Горе јер је
бугар ска вој ска пре се кла пут пре ма
Маке до ни ји, спре чи ла да се срп ска
вој ска спо ји са саве знич ким тру па ма
које су се искр ца ле у Солу ну. Била је
то тешка и бол на стра те шка одлу ка.
Оста вље не су поро ди це и домо ви на
милост и неми лост окрут ном оку па то -
ру, Нем ци ма и још окрут ни јим (како је
народ дожи вео) Буга ри ма.  

После про бо ја солун ског фрон та
срп ска вој ска је, на дивље ње саве зни -
ка, нео до љи во јури ша ла у осло бо ђе -
ње Срби је. Жеља да се што пре срет -
ну са поро ди ца ма и род ним кра јем
била је јача од смр ти. А оку па тор је у
пора зу и повла че њу пра вио још већа
звер ства и рушио све за собом. Није
поште део ни све ти ње, ,,рекао је,
изме ђу оста лог, Кастра то вић..

Тешко је наве сти шта је вред ни је у
књи зи. Рат ни днев ни ци, био гра фи је и
фото гра фи је уче сни ка осло бо ђе ња
Пара ћи на, нао ру жа ње, так тич ко-тех -
нич ки пода ци нао ру жа ња, одли ко ва -
ња...

Како је видео опи са на дога ђа ња, а и
ауто ра књи ге, Мла де на Сте ви ћа,
изнео је реце зент Радо ван Тачић,
пуков ник у пен зи ји, „Само хра бри и
одва жни људи смог ну сна ге и воље да
након сто и више годи на зави ре у про -
шлост и као на филм ском плат ну
пред ста ве дога ђа ња који су нам тако
бли ски а толи ко дале ко. Један од тих
одва жних људи је аутор књи ге „Осло -
бо ђе ње Пара ћи на у Првом свет ском
рату“, Мла ден Сте вић, капе тан прве
кла се у пен зи ји, који је смо гао сна ге и
воље да нам хро но ло шки пред ста ви
зби ва ња и дога ђа је из те дав не 1918.
годи не у Пара ћи ну и широј око ли ни и
да нам ожи ви јуна ке из тога вре ме на.

На кра ју про мо ци је Мла ден Сте вић
је захва лио на помо ћи они ма који су
помо гли да се обја ви ова књи га, међу
који ма је и Удру же ње вој них пен зи о -
не ра Срби је, сво јим сарад ни ци ма
Душа ну Мати ја ше ви ћу, пот пу ков ни ку у
пен зи ји, и Сави ћу, те уче сни ци ма про -
гра ма основ не шко ле на изве де ном
про гра му. У знак захвал но сти они ма
који су уче ство ва ли у пред ста вља њу
књи ге уру че не су захвал ни це. 

О. Попо вић
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Про мо ци ја књи ге 
,,Осло бо ђе ње Пара ћи на 
у Првом свет ском рату’’.

СВЕ ДО ЧАН СТВО 
О НЕПО КО РУ



И
зме ње не при ли ке у Југо сла ви ји и
њеној ору жа ној сили – ЈНА, ути ца ле
су и на живо те дво ји це офи ци ра, чије

кари је ре и суд би ну у том пре лом ном пери -
о ду за срп ски народ пра ти Зоран Ђокић,
аутор рома на „Офи цир ска част“. По про -
фе си ји и сам офи цир, пуков ник у пен зи ји,
по обра зо ва њу дипло ми ра ни инже њер
елек тро тех ни ке, вичан перу, по завр шет ку
вој не слу жбе, посве тио се писа њу и књи -
жев ном раду, беле же ћи, изме ђу оста лог,
сво ја иску ства и виђе ње рас па да држа ве
чији је био ода ни вој ник.

Глав ни лико ви у рома ну су два актив на
пуков ни ка, надо мак гене рал ских епо ле та,
који су у вој ну ака де ми ју ЈНА оти шли из
истог села, носе ћи раз ли чи те тере те свог
поре кла и иде о ло шког суко ба сво јих оче ва
из прет ход ног свет ског рата. Ипак, њихо ви
оче ви су успе ли да у међу со би ца ма пре ва -
зи ђу јаз изме ђу пар ти за на и чет ни ка, негу -
ју ћи дожи вот но при ја тељ ство. Сино ви,
опте ре ће ни поре клом и про шло шћу, поло -
жа јем у вој ној орга ни за ци ји и соп стве ним
инте лек ту ал ним и пси хо ло шким осо бе но -
сти ма, насто ја ли су да се сна ђу у бур ним
вре ме ни ма која су их заде си ла, осла ња ју -
ћи се на једи ну кон стан ту и вред ност коју
су поне ли од куће и сте кли током шко ло ва -
ња – офи цир ску част.

И кад су били све сни да ће оста ти без
имо ви не, гене рал ског поло жа ја, кари је ре,
здра вља, чак и поро ди це и нај бли жих,
сачу ва ли су оно што им је било нај вред ни -
је – офи цир ску част.

У коло пле ту важних егзи стен ци јал них
пита ња и нео д го ва ра ју ћих, непот пу них и у
крај њем неза до во ља ва ју ћих одго во ра на
пита ња која су их мучи ла, пра ће них изо -
стан ком од вој ног и држав ног врха оче ки -
ва них и јасних циље ва укљу чи ва ња ЈНА и
њених при пад ни ка у ору жа не суко бе, они
реше ња за сво је диле ме упор но тра же на
раз ли чи те начи не – у скла ду са соп стве -
ном при ро дом. Основ но пита ње које се
наме та ло било је: како поми ри ти вој ну
дисци пли ну и  извр ша ва ти наре ђе ња у
усло ви ма неја сних циље ва рата, у коме се
може и живот изгу би ти у бор ба ма које су
оче вид но биле неиз бе жне?

Мно го број ни из редо ва вој них пен зи о не -
ра зна ју како се осе ћа коман дант пред
којим је доно ше ње одлу ка од којих зави се
живо ти вој ни ка и пот чи ње них офи ци ра.
Нерет ко, и сами су иску си ли нево ље и
осе ћа ња глав них јуна ка Ђоки ће вог рома -
на. Бива ли су суо че ни са пита њи ма сво јих
пото ма ка зашто су посту па ли она ко како
су им испри ча ли. Чита ју ћи роман „Офи -
цир ска част“ њихо ви сино ви ће боље схва -
ти ти про бле ме оче ва, које су раз ре ша ва ли
некад и у ситу а ци ја ма, које им, осим неиз -
ве сно сти, ништа више нису обе ћа ва ле. 

Нај мла ђа гене ра ци ја, уну ци офи ци ра
који су пре жи ве ли вре ме руше ња Југо сла -
ви је и деструк ци ју ЈНА, који су све до чи ли
о изда ји доју че ра шњих коле га, уче ство ва -
ли, по мно ги ма, у изгу бље ним бит ка ма у
гра ђан ском рату у коме су Срби ја и Срби

били глав на мета, уко ли ко се одва же да
про чи та ју роман „Офи цир ска част“, сазна -
ће довољ но да боље схва те суд би ну и
живот сво јих дедо ва и њихо вих коле га
офи ци ра, који су оста ја ли вер ни држа ви
чији су вој ни ци били, вер ни не само због
закле тве на почет ку вој нич ке кари је ре,
него и због себе и соп стве не части. 

„Оно што је карак те ри стич но за овај
роман“, како је иста као Ста ни ша Нешић на

кра ју књи ге, „јесте при по ве да ње на више
нивоа. На јед ном нивоу су поро дич не ситу -
а ци је и поро дич ни одно си, на дру гом про -
фе си о нал на кари је ра, на тре ћем дру штве -
на и исто риј ска тра гич на пре ви ра ња“.

Књи га „Офи цир ска част“ може се пору -
чи ти на теле фон 060 7471279.

Сл. Ран ђе ло вић

КУЛТУРА

О АУТО РУ
Рођен 1952. годи не у Дољев цу, на

сре до кра ћи изме ђу Ниша и Лесков ца,
Зоран Ђокић се после завр шет ка
основ не шко ле одлу чио за одго вор ну и
сло же ну вој ну слу жбу. 

У свој ству вој ног пен зи о не ра латио
се спи са тељ ског посла. 

Осим рома на „Офи цир ска част“,
обја вио је рома не „Тај не семе на“
(2005.), „Изгу бље не душе“ (2008.),
„Гре шни ци у љуба ви и паклу“ (2014.),
„Уљез“ (2017.) и „Вели ки мај стор“
(2024.). Живи и пише у Бео гра ду.

Н
а сeдници Мeсног одбо ра ,,Бeжанијска
коса” одр жа ној 7. новeмбра ове годи -
не, порeд оста лог, кон ста то ва но јe да

нe мали број вој них пeнзионeра још нијe
рeшио стамбeно питањe. Наи ме, од 3.200
стам бе них инте ре се на та из кате го ри је вој -
них пен зи о не ра у Срби ји, њих 1.800 јe бeз
ика квог кро ва над гла вом, а 1.400 са
дeлимично рeшeним стамбeним питањeм.

За похва лу је Пра вил ник (,,СВЛ” бр 26 од
20. јула 2023. годинe) који омо гу ћа ва да сe
кори сни ци ма бeз ста на омо гу ћи додeла
бeсповрeтног крeдита у виси ни од 30.000
евра, у динар ској противврeдности. Рани ји
износ јe био 20.000 евра.

Нажа лост, катeгорија лица која јe
дeлимично рeшила својe питањe, нијe
обухваћeна овим пра вил ни ком. Вој не
пeнзионeре са дeлимично рeшeним
стамбeним питањeм нико и нe спомињe и нe
узи ма их у разматрањe, а њих јe око 1.400. 

Одлу ком Владe Рeпубликe Србијe лица
са дeлимично рeшeним стамбeним
питањeм свр ста на су у дру гу гру пу за
рeшавањe и њиховe молбe узeћe сe у
разматрањe тeк када сe буду рeшила сва
лица из првe групe.

С тим у вeзи сто ји напо ме на да су о тој
проблeматици у цeлини вeћ ранијe врло
садр жај но у писа ној фор ми изја сни ла
Месна орга ни за ци ја УВПС ,,Бежа ниј ска
коса“ и да је надлeжним у УВПС доста ви ла
обра зло же ни пред лог.

Основ ни захтeв сe састо ји у томe да сe
извршe измeнe и тиме допу ни навeдeни
пра вил ник који доно си Фонд за СОВО МО,
чиме би сe при зна ло пар во на рeшавањe
стамбeног пита ња доде лом бeсповратног
крeдита и вој ним пeнзионeрима са
дeлимично рeшeним стамбeним питањeм.

Месна орга ни за ци ја ,,Бежа ниј ска коса“
прeдлажe да сe измeнама при сту пи крајњe
систeматично и да сe води рачу на о
припадајућeм и имајућeм ста ну, у сми слу
разликe у ква дра ту ри.

Ова квим при сту пом брже би се реши ли
наго ми ла ни стам бе ни про бле ми, обез бе ди -
ла би се изве сност конач ног реше ња гору -
ћег пита ња за који је заин те ре со ван већи
број вој них пен зи о не ра, а држа ва би анга -
жо ва ла у те свр хе мање сред ста ва.

М. Кал чић

Зоран Ђокић: офи цир ска част 

ТЕМА О КОЈОЈ СЕ РЕЂЕ ПИШЕ
Књи га у којој ће вој ни пен зи о не ри, чита ју ћи, сигур но наћи ста во ве и

раз ми шља ња које ће пре по зна ти као сво је

Из МО ,,Бежа ниј ска коса“

ПОТРЕБ НО УПОТ ПУ ЊА ВА ЊЕ СТАМ БЕ НОГ
ЛАВИ РИН ТА
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А
устроугарска је по први пут у историји
Европе током Првог светског рата орга-
низовала концентрационе логоре за

масовно уништење цивилног становни-
штва. На аустроугарској територији као и на
подручју Србије под окупацијом постојала је
цела мрежа цесарско-краљевских установа
под називом K. und K. Inter ni rungs Lager, где
су били депортовани ратни заробљеници и
цивили из поробљене Србије као и Срби
аустроугарски грађани из Босне и Херцего-
вине, Срема, Баната, Бачке и Барање. Био
је то део аустроугарског плана о што већој
физичкој ликвидацији Срба на простору
Југоисточне Европе и обезглављивању срп-
ске друштвене елите, с обзиром на то да су
у поменутим логорима били интернирани и
многи српски интелектуалци разних профе-
сија, свештеници и монаси и бројне друге
политичке и духовне вође народа. Арадска
тврђава је била оличење тога страдања. 

Одмах након почетка Првог светског рата,
међу првим мерама које су предузеле тада-
шње аустроугарске војне и цивилне власти
биле су оснивање концентрационих логора
за истребљење Срба. Број ових логора
већих или мањих димензија током рата
достигао је цифру од преко три стотине
само на територијама Аустроугарске, док је
педесетак радило и на територији њених
савезника и били су намењени првенствено
Србима са свих српских етничких простора,
цивилима али и војним лицима.

Један такав логор основан је августа
месеца 1914. године и у Арадској тврђави.
Арад је старо насеље. Срби се овде поми-
њу још у XIII веку. Његова стратешка
важност порасла је након оснивања Поти-
ско-поморишке границе почетком XVI II
века. Породица Текелија постаје стожер
Српства у Араду.

Тамница и војна касарна
Почетком XX века Арад је био урбани-

стички добро уређен град, са развијеном
индустријом и мултинационалним станов-
ништвом.

Арад је био повезан железницом са зна-
чајним местима империје, а имао је добре
комуникације и са суседима.

Архитектонски, тврђава је сачувала свој
првобитни изглед све до данашњих дана.
Арадска тврђава је саграђена према пројек-
ту аустријског војног архитекта Фердинанда
Харша у раздобљу 1763-1783. године. Гра-
ђена у облику шестокраке звезде, окружена
са три стране коритом реке Мориш, пред-
ставља оригиналну варијанту француских
утврђења типа Вобан. Коришћена је до рата
углавном као тамница и војна касарна.
Током рата носила је званични назив: Цар-
ски и краљевски интернирски логор у Араду
(Kai ser lic hes und Koni glic hes Inter ni e rungs
Lager in Arad).

Иако су тадашње власти помно водиле
евиденцију о кретању људства у логору, до
сада није пронађена, односно сачувана пот-
пуна документација и архивска грађа о
активностима овог логора.

Окупаторска војска је хапсила, без изу-
зетка, припаднике свих социјалних слојева:
замљораднике, занатлије, трговце, чинов-
нике, често читаве породице, интелектуал-
це и јавне личности, свештенике, лекаре,
учитеље, ђаке, професоре и студенте, осо-
бе свих узраста, од одојчади до деведесето-
годишњих стараца. Били су депортовани
ратни заробљеници и цивили из окупиране

Србије, као и Срби, аустроугарски грађани
из Босне и Херцеговине, Срема, Баната,
Бачке, Барање. За перцепцију размера те
аустроугарске новине у вођењу ратова
наводимо логоре:

- Нежидер, Болдогасоњ, Браунау, Ашах,
Маутхаузен, Дрозендорф, Каценау код Лин-
ца, Талерхоф код Граца – на територији
данашње Аустрије; 

- Шопроњек, Туроњ, Сегедин, Вац,
Цеглед, Кечкемет, Ђерђеш, Јегра, Дебре-
цин, Стони Београд, Сомбатхељ – на тери-
торији Мађарске; 

- Јендриховице-Хајнрихсгрин и Млада
Болеслав – у Чешкој; 

- Нађмеђер и Комарно – у Словачкој; 
- Арад – сада у Румунији; 
- Солда, Болцано, Чивидале – у Италији

(Северни Тирол);
- Добој, Жегар код Бихаћа, Вишеград,

Брод – у Босни.
- У окупираној Србији постојали су сабир-

ни логори: Топчидер и Калемегдан у Београ-
ду, радни логор у Мајданпеку и други. Лого-
ри за српске цивиле постојали су и у земља-
ма савезницама Аустроугарске: Немачкој,
Бугарској и Турској.

Међу првим логорима
У Арадски логор заточеници су стизали

углавном возом, а од железничке станице
до самог логора колоне су ишле пешице, у
пратњи јаког обезбеђења (наоружаних вој-
ника и жандара). Често су се пролазници
иживљавали над недужним српским циви-
лима и војницима.

Одмах по приспећу група у Логор, логор-
ски лиферант и фотограф аматер Кох био је

задужен да их групно фотографише и умно-
жава фотографије које је после продавао
заточеницима, а они су их користили као
поштанске дописнице, да би се јављали
породицама у родни крај.

Нема поузданих података када је основан
логор. Изгледа да је био међу првим логори-
ма имајући у виду да је пре почетка рата
тврђава била само делимично коришћена у
војне сврхе, а да је располагала са великим
смештајним капацитетима и у кратком року
могла да се оспособи за нову намену. Рат је
објављен Србији 28. јула 1914. године, а већ
31. јула стиже први транспорт „српских рат-
них заробљеника“ иако још нису почели
први ратни сукоби.

То произилази из текста једног документа
који се чува у Арадској архиви:

Команда Војног гарнизона из Арадске
тврђаве телефонски је рапортирала Арад-
ској полицији да је 31. јула 1914. године, у
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ИСТОРИЈА

ДА СЕ ЗНА
Пионири у истраживању теме били

су: Божидар Панић, Милош Кристеа,
Сима Жарков, Андреј Качора, Арадска
тврђава аустроугарски логор за
истребљење Срба – 1914-1918.
ДССКР, Темишвар 1994; Поновљено
издање,Савез потомака ратника Срби-
је 1912-1920, Општински Одбор Пожа-
ревца и Савез Срба у Румунији – Арад,
Пожаревац – Арад, 2007; Славољуб
Стојадиновић – Регрут, Арад. Арадска
тврђава 1914-1918. Некад и сад, Пожа-
ревац 2013.

Страдање Срба у Првом светском рату

ЛОГОР ГРОЗНИЈИ
ОД ПАКЛА

Процењује се да је током Великог рата у Араду било заточено око
15.000 Срба од којих њих око 5.000 је тамо оставило своје кости. У
Арадску тврђаву били су депортовани ратни заробљеници и циви-

ли из окупиране Србије, као и Срби, аустроугарски грађани из
Босне и Херцеговине, Срема, Баната, Бачке и Барање.

Улаз у казамат



два сата после поноћи, колона српских рат-
них заробљеника стражарно спроведена у
тврђаву, а да су из колоне четири жене и
један мушкарац тешко болесни остали на
железничкој станици. За њихов превоз у
тврђаву, по наређењу капетана др Ласла
Грумаза, затражено је да се упуте запрежна
кола хитне помоћи пошто је др Шамуел
Мађар, помоћник дежурног лекара, потвр-
дио да се код оболелих не ради о заразној
болести. Кола хитне помоћи су упућена и
поменуте особе превезене су у тврђаву.

Журили да утамниче Србе
Према овом документу, први транспорт

„српских заробљеника“ стигао је у Арад 31.
јула 1914. године, само три дана после
аустроугарске објаве рата Србији. Међутим,
Аустроугарска армија је прешла Дрину и
започела ратне операције на тлу Србије
дванаест дана касније. Према томе, „српски
ратни заробљеници“ о којима је реч у овом
документу, били су, у ствари, Срби цивили
из Босне и Херцеговине – грађани Аустроу-
гарске.

Из једног другог телефонског рапорта,
реферата Мађарске железнице, упућеног
Арадској полицији сазнаје се да ће 9. сеп-
тембра 1914. године стићи у Арад тран-
спорт од 60-70 српских заробљеника-рање-
ника и да је о томе обавештена војна коман-
да.

Слична информација дознаје се и из
телеграма упућеног Полицији града Арада
од стране Команде логора када је рапорти-
рано да су 15. септембра 1914. приспела 32
српска војника рањеника. Уследили су и
други бројни транспорти.

Међутим, највећи контигент пристигао је
24. октобра 1915. године са 2.430 српских
цивила „српских ратних заробљеника“ из
околине Пожаревца. Процењује се да је до
краја 1915. године било заточено преко
5.000 цивила и војника „ратних заробљени-
ка“ Срба.

Због великог броја „житеља“ у логору,
услови за живот су постали неподношљиви:
логораши су мучени глађу, тешким физич-
ким радом, малтретирањем, недостатком
воде за пиће и хигијену, чувари су се ижи-

вљавали над њима, свакојака мучења и
казне су биле свакодневне, забрана кому-
никације са породицама и др. Све то је
довело до појављивања епидемија: тифуса,
туберкулозе, дизентерије и др. Број преми-
нулих је растао из дана у дан. На почетку су
их сахрањивали на Доњем гробљу (сада
„Помениреа“) до средине јануара 1915.
године, а од тада, због наглог пораста умр-
лих, сахрањивали су их у заједничке гроб-
нице, тик уз тврђаву, спрам капије број 6,
без икаквог белега.

Мртва жена са живим дететом
Сачуван је докуменат, Телефонски

рапорт Команде војног гарнизона која јавља
Арадској полицији да је 2. марта 1915. у
логору у тврђави умрло шездесет и осморо
Срба заробљеника. Примаријус др Ласло
Прохаска, званични лекар, извршио је пре-
глед и лешеви су покопани на гробљу, на
територији тврђаве.

Што се тиче услова тамновања депорто-
ваних Срба у Арадском логору релевантно
је казивање госпође Ане Биртолон, ћерке
Штефана Чичо Попа: „О тужној судбини
ових људи појављивале су се повремено
апокалиптичне вести... Уз помоћ војног
лекара Брандуше покушало се процењива-
ње реалног стања у логору, где нико није
могао да уђе. Доктор Брандуша вратио се
видно потресен оним шта је видео и (обра-
ћајући се Штефану Чичо Попу) узвикнуо је:
Господин посланиче, ово није логор, већ
пакао. Један од првих призора који сам
запамтио јесте онај са мртвом женом са
живим дететом у наручју. Оно што сам
видео не може се описати. Хара пегави
тифус и, у недостатку најосновнијег лекар-
ског третмана, депортовани умиру неброја-
но. Мртви су транспортовани тајно ноћу и
сахрањивани на скривеним местима“.

Процењује се да је током Великог рата у
Араду било заточено око 15.000 Срба, од
којих је њих око 5.000 тамо оставило своје
кости.

При крају казивања треба да одговоримо
још на једно питање: Ко је обзнанио страда-
ња у Арадској тврђави? То је први урадио
арадски адвокат, судија, посланик у Мађар-
ском парламенту и велики румунски родо-
љуб Штефан Чичо Поп (1865, Шигау – 1934,
Арад).

Албум добротвору
Након што је сазнао о грозотама у Арад-

ском логору када се за неколико месеци ту
слило више хиљада невиних људи, стара-
ца, жена и деце који су били приморани да
обитавају у нељудским условима овог вој-
ног утврђења саграђеног још средином XVI -
II века, где су се због крајње нехуманих
услова појавиле епидемије, те су депорто-
вани почели да умиру, отишао је у Мађарски
парламент и одржао убедљив говор којим је
скренуо пажњу на све суровости услова и
режима.

Затим је отпутовао у Беч и тамо пред вој-
ним властима скренуо пажњу на непредви-
диве последице постојећег стања као и на
међународне норме које штите права
депортованих, расељених, избеглих и ухап-
шених лица у ратним приликама.

Када је логор распуштен, у знак захвално-
сти, преживели Срби, од преосталих фото-
графија и поштанских карата, направили су
албум и поклонили га са посветом њиховом
великом заштитнику Штефану Чичо Попу.
Албум је сачуван у оквиру те породице.
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Шестокрака тврђава у Араду окружена је реком Мориш

Колоне интернираца из БиХ на путу од железничке станице до арадског логора

Наши интернирци у тврђави. Позади: казани и кухиња



Н
ај бо љи пут ка
жеље ној тежи -
ни која неће

бити ни пре ко мер на
али ни мања од оне
која одго ва ра нашој
виси ни и кон сти ту -
ци ји јесте уме ре -
ност у хра ни и пићу,
редов но вежба ње,
довољ но сна и
одмо ра... Али кад се
кило гра ми наго ми -
ла ју, а то је врло
лако и брзо могу ће,
било да је непа -
жњом шта и коли ко
једе мо, било честим
реша ва њем гла ди
из пека ре и са кио -
ска брзе хра не,
било нема њем вре -
ме на за редов не
обро ке, само у
неком момен ту осе -
ти мо да су ноге тешке а пан та ло не
тесне. Тада кре ће потра га за дије та -
ма, углав ном оним брзим које ће за
крат ко вре ме дати ефе кат. Јед на од
мно гих је дије та од 1.200 кало ри ја,
што је и днев ни мини мум за здра во
мрша вље ње без одри ца ња од мно гих
намир ни ца. Али није то дије та која
под ра зу ме ва два или три про из во да
које ће задо во љи ти ту потре бу. Нео п -
ход но је напра ви ти нутри тив ни баланс
и бира ти намир ни це да би орга ни зам
могао да функ ци о ни ше у днев ном рит -
му.

- Ова дије та може да буде погод на
за одре ђе не осо бе, али је вео ма
важно да се пре него што се започ не
овај или било какав план исхра не кон -
сул ту је те с лека ром или нутри ци о ни -
стом. Дије та 1.200 кало ри ја обич но се
пре по ру чу је осо ба ма које желе да
смр ша ју, али је бит но узе ти у обзир
инди ви ду ал не потре бе осо бе која је
при ме њу је - каже Ана Тодо ро вић, епе -
ци ја ли ста стру ков ни нутри ци о ни ста
дије те ти чар.

Они који се одлу че за ову дије ту
потреб но је да се пре тога упо зна ју са
кало риј ским вред но сти ма намир ни ца
које ће кон зу ми ра ти и да наба ве вагу
за пре ци зно мере ње обро ка. Није про -
пи са на ника ква посеб на хра на али је
већи ефе кат и корист ако се узи ма ју
све же воће и зеле но повр ће,месо
сиро ма шно масти ма, јаја, риба, уља,
млеч ни про из во ди али маслац и сир у
мини мал ним коли чи на ма, више маху -
нар ки.

Дије та 1.200 кало ри ја је засно ва на
на огра ни че ним угље ним хидра ти ма и
важно је избе га ва ти хлеб, тесте ни не,
алко хол, белан че ви не, све шеће ре и
про из во де који у вели кој коли чи ни
ства ра ју масне насла ге, јер она је
упра во та која ски да масне насла ге са
сто ма ка. Њена карак те ри сти ка, поред
тога што је брза али врло риго ро зна,
јесте да ства ра дефи цит кало ри ја,
што зна чи да се више тро ши него што
се уно си. План исхра не под ра зу ме ва
пет малих обро ка на отпри ли ке сва ка
три сата и засни ва се на ниско ка ло -
рич ним намир ни ца ма којих може да
се поје де више како би ситост потра ја -
ла дуже. Пре по ру ка је да се днев но
попи је мини мум две литре теч но сти,
али што више то боље и нај бо ље је да
то буде нега зи ра на мине рал на вода.
Од десет до 15 мину та пре обро ка
тре ба ло би попи ти бар чашу воде и
две после сва ког јела. У току при ме не
ова квог начи на исхра не за ски да ње
тежи не могу да се пију кафа без шеће -
ра и било каквих засла ђи ва ча али не у
вели ким коли чи на ма, зеле ни чај који
је пре по руч љив у свим режи ми ма
исхра не и ван њихјер има ефе кат сма -
ње ња кило гра ма и при род ни соко ви
од цеђе ног воћа.

Да би дије та пока за ла пра ви ефе кат
нео п ход на је и физич ка актив ност у
виду брзог хода ња или шет ња у тра ја -
њу од нај ма ње сат вре ме на, може
редов но вежба ње, пли ва ње, вожња
бици кла... Зато се и поста вља пита ње
ко може да је држи и да ли је добра за

све узра сте.
- Обич но жене има ју мање кало риј -

ске потре бе у одно су на мушкар це,
посеб но ако су мање актив не или има -
ју нижу теле сну масу. Осо бе са
вишком кило гра ма могу има ти кори -
сти од сма ње но гу но са кало ри ја, али је
важно да се то ради на здрав начин.
Осо бе са ниским ниво ом физич ке
актив но сти су мање актив не и могу
има ти мању потре бу за кало ри ја ма,
што може учи ни ти 1.200 кало ри ја при -
клад ним. Деца и тинеј џе ри има ју веће
потре бе за хран љи вим мате ри ја ма
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ДНЕВ НИ ЈЕЛОВ НИК 
ОД 1.200 КАЛО РИ ЈА

ДОРУ ЧАХ (300 КАЛО РИ ЈА) 
ЗЕЛЕ НИ СМУ ТИ 
1 бана на (90 кало ри ја)
1 шака спа на ћа (седам кало ри ја)
1/2 шоље грч ког јогур та (100 кало ри ја)
1/2 шоље баде мо вог мле ка (30 кало-
рија)
1 каши ка меда (60 кало ри ја)
Све састој ке ста ви ти у блен дер и
добро измик са ти.

УЖИ НА (100 КАЛО РИ ЈА)
ШАКА БА ДЕ МА
15 гра ма баде ма (100 кало ри ја)

РУЧАК (250 КАЛО РИ ЈА)
САЛА ТА СА ПИЛЕ ТИ НОМ 
100 г кува не пиле ти не (165 кало ри ја)
2 шоље меша не зеле не сала те (10
кало ри ја)
1/2 кра став ца (10 кало ри ја)
1 пара дајз (22 кало ри је)
1 каши ка масли но вог уља (120 кало ри -
ја)
Лиму нов сок, со и бибер по уку су 
Пиле ти ну испр жи ти или ску ва ти, поме -
ша ти са сала том и дода ти дре синг.

УЖИ НА (100 КАЛО РИ ЈА)
ЈОГУРТ СА ВОЋЕМ 
1/2 шоље грч ког јогур та (100
кало ри ја)
1/4 шоље боров ни ца (21 кало ри ја)

ВЕЧЕ РА
ЛОСОС СА ПОВР ЋЕМ 
100 г пече ног лосо са (206 кало ри ја) 
1 шоља бро ку ла (55 кало ри ја)
1/2 шоље кува ног кром пи ра (80 кало -
ри ја)
Лиму нов сок, со и бибер по уку су 
Лосос пећи у рер ни, бро ку ле ску ва ти
на пари, а кром пир ску ва ти.

Овај јелов ник пру жа разно вр сне
хран љи ве мате ри је и може помо ћи у
сма ње њу теле сне масе, уз одго ва ра ју -
ћи унос кало ри ја. Ипак, важно је слу ша -
ти сво је тело и при ла го ди ти исхра ну
лич ним потре ба ма. Пре почет ка било
какве дије те, оба ве зно се кон сул туј те
са струч ња ком. 

Дије та  од 1.200 кало ри ја

БРЗА И РИГО РО ЗНА
Засно ва на је на огра ни че ним угље ним хидра ти ма, па је

важно избе га ва ти хлеб,тесте ни не, алко хол, белан че ви не,
шеће ре и про из во де који ства ра ју масне насла ге 



због раста и раз во ја. Труд ни це и доји -
ље тако ђе има ју пове ћа не потре бе за
кало ри ја ма у току ових пери о да. Осо -
бе са посеб ним здрав стве ним ста њи -
ма као што су дија бе тес, боле сти срца
или поре ме ћа ји исхра не тре ба ло би
да избе га ва ју ову дије ту без над зо ра
струч ња ка - наво ди Тодо ро ви ће ва.

За осо бе које нема ју ника кав здрав -
стве ни про блем већ вишак кило гра ма,
дије та ће дати резул тат ако се при др -
жа ва ју пра ви ла. Дору чак би тре ба ло
да буде лаган и јед но ста ван у виду
чаше мле ка са инте грал ним жита ри -
ца ма, или сит но сец ка ног воћа са
јогур том које има нижи про це нат

млеч не масти, могу да дођу у обзир и
пар че ража ног хле ба у ком би на ци ји са
сала том и кува ним јаје том, затим
кефир са овсе ним или зобе ним паху -
љи ца ма, пар че про је од 50 гра ма са
шољом јогур та... Заго вор ни ци ове
дије те нису за оби ман и тежак дору ча -
кјер он може да буде и опте ре ће ње за
орга ни зам које ће ство ри ти спо рост и
бла гу успа ва ност.

Важно је да ручак буде разно вр стан
и заси тан а то зна чи да је на поднев -
ном јелов ни ку оба ве зно бело месо и
риба у ком би на ци ји са повр ћем при -
пре мље ним на раз не начи не, неком
сала том и шољом кафе. Уко ли ко се

при пре ма ју шам пи њо ни изо ста је
месо. Дозво ље ни су гото во сви зачи ни
као и уље. Ипак, са уљем опре зно јер
јед на каши ка има исти број кало ри ја
као 100 гра ма пиле ћег белог меса.

Ужи не се засни ва ју нај че шће на коц -
ки ци црне чоко ла де и све жем
воћу.Вече ра, тако ђе, мора да буде
лак ша и под ра зу ме ва купус са ла ту и ли -
кра став ци,баре на ја ја, дин ста ну
папри ку са јаји ма, туње ви ну у соп -
стве ном соку са сала том...Дије та се
држи две-три неде ље и може да се
поно ви после неко ли ко месе ци.

Јули ја на Симић Тен шић
Извор: Здра вље у тањи ру 

29Војни ветеран НОВЕМБАР  2024

САВЕТИ ЛЕКАРА

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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ИНФОРМАТОР

ДОПУНСКА УСЛУГА
Услуге погребног оркестра Београд
на сахрани, кремацији, испраћају,
помену.
http://www.pogrebniorkestar.rs/
Aleksandar  +381643930694
+381638088919

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800

Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

И тапкање у месту ми 
меримо миљама.

У измишљању непријате‐
ља, завиде нам и наши 
малобројни пријатељи.

Можда је Марко Краљевић
измишљена
личност, али су зато 
буздовани стварни.

Зауставите Земљу – ја пу‐
тујем у супротном смеру.

И ја сам атеиста, откако
су убили бога у мени.

Голи су угрожени 
– боси долазе.

Р. Ђ.

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХII. Број 251 НОВЕМБАР 2024.
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